

Číslo: PC - 016/1977

Dňa 11. januára 1977

SPRÁVA PASOV A VÍZ FMV  
do rúk náč. s.plk. JUDr. Patejdlovej Výtlačok č. 2.

**Tajné**

P R A H A

Ročné hodnotenie pracovných výsledkov - predloženie.

V zmysle rozkazu I.nám.ministra vnútra ČSSR č.1/1975 predkladám Vám ročné hodnotenie pracovných výsledkov KOPV Banská Bystrica za rok 1976.

I.

Plnenie jednotlivých úloh ročného vykonávacieho plánu :

Oblasť riadenia a organizácie

1/ V oblasti riadenia a organizácie bola preskúmaná náplň práce jednotlivých pracovníkov KOPV a OOPV a táto bola prispôbena novým úlohám. Táto úloha v dôsledku v dôsledku značnej absencie pracovníkov PV /odchod na dôchodok, prijímanie nových/ je stále menená podľa situácie na tom ktorom OOPV, resp. KOPV, aby nebol narušený celkový chod práce a úlohy boli plnené načas a kvalitne.

2/ Pri plnení úloh na úseku pasovej a cudzineckej agendy sa vychádzalo a postupovalo podľa platných noriem, smerníc, predpisov a rozkazov v súlade so závermi XV.zjazdu KSČ, pri čom sa plne využívali doterajšie osvedčené skúsenosti.

3/ V priebehu roku 1976 boli vedením KOPV vykonané 4 plánované komplexné previerky na OOPV Považská Bystrica, Zvolen, Rimavská Sobota a Martin. Zistené nedostatky menšej závažnosti boli pri týchto previerkach odstraňované

na mieste a ostatné nedostatky boli náčelníkom OOPV uložené v návrhu na opatrenie do stanovených termínov tieto odstrániť, čo je zo strany vedenia KOPV kontrolované pri námatkových kontrolach. Pri námatkových kontrolach, ktoré boli vykonané na všetkých OOPV bola pozornosť zameraná na celkovú činnosť OOPV, či sa dodržiajú a či sú správne uplatňované v praxi všetky normy upravujúce pasovú a cudzineckú agendu.

4/ V roku 1976 boli uskutočnené 4 pracovné porady s náčelníkmi OOPV, na ktorých boli náčelníci oboznámení s ďalšími úlohami, ktoré boli uložené v záveroch z poradí náčelníkov KOPV na Správe pasov a víz FMV Praha ako i hodnotená výslednosť práce jednotlivých OOPV, najmä plnenie úloh vyplývajúcich z RMV ČSSR č. 46/70, a 56/1973, kádrové a iné služobné záležitosti.

5/ Zo strany KOPV a OOPV pripomienky k novým smerniciam vzťahujúcich sa na pasovú a cudzineckú agendu podané neboli. Bolo by však účelné zrušiť vydávanie turistických priepustiek do konvenčnej oblasti Vysoké Tatry - Poľsko a i do týchto oblastí by mali platiť cestovné prílohy k OP a cestovné pasy. Vydávanie priepustiek značne zaťažuje pracovníkov OOPV, ktorí sa potom nemôžu venovať dôležitejším úlohám ako je plnenie RMV ČSSR č. 46/70 a 56/1973.

6/ K porušeniu socialistickej zákonnosti v pasových a cudzineckých záležitostiach zo strany útvarov pasov a víz Stredoslovenského kraja nedošlo. Tejto otázke vedenie KOPV venuje stále náležitú pozornosť.

7/ Spolupráca s inštitúciami zúčastnenými na cestovnom ruchu bola na dobrej úrovni. Išlo najmä o správny výber uchádzačov o cesty do KŠ a SFRJ ako i dodržiavanie pobytového režimu v hromadných ubytovacích zariadeniach.

### Oblasť výkonu služby

1/ Spolupráca útvarov PV s ostatnými súčasťami MV, najmä s rozviadkou a kontrarozviadkou bola po celý rok na dobrej úrovni. <sup>ako i</sup> Išlo o zohľadňovanie ich záujmov a požiadaviek, ako i získavanie predoperatívnych poznatkov v zmysle NMV ČSSR č. 46/70 a 56/1973. V roku 1976 bolo od čs. občanov cestujúcich do KŠ a SFRJ a cudzincov získaných a odovzdaných operatívnym súčasťam MV celkom 304 predoperatívnych poznatkov, ktoré sú zo strany týchto súčastí hodnotené kladne pre ich využitie. Okrem toho <sup>Táto metóda</sup> na porady s náčelníkmi OOPV sú prizývaní jednotliví náčelníci odborov S-šz b, ktorí konkrétne náčelníkom OOPV dávajú návod na čo sa majú pri pohovoroch s čs. občanmi a cudzincami zamerať a o aké poznatky majú záujem. Tento spôsob priameho kontaktu náčelníkov operatívy a náčelníkov OOPV je účinný a v tomto smere sa bude i v nasledujúcich rokoch pokračovať.

2/ Viď ďalšia časť.

3/ V súčinnosti s operatívou Štb sa uplatňujú opatrenia na hraniciach v zmysle NMV ČSSR č. 52/1970 k zabráneniu vývozu alebo dovozu valút, závadnej literatúry, prípadne zabráneniu emigrácie. Vo 2 prípadoch sa týmto spôsobom zistilo, že čs. občania mali pri sebe materiály, ktoré nasvedčovali, že by cestu zneužili k nedovolenej emigrácii. Títo boli z hraníc vrátení a cestovné doklady im boli odňaté. Inak v tomto smere neboli zaznamenané pozoruhodnejšie výsledky. Je to tým, že nie všetky OPK oznamujú útvarom PV, ktoré o opatrenia na hraniciach žiadali /prípadne CENTRU S-štb/ aký výsledok sa docielil.

4/ Cudzincom z KŠ ktorým bol povolený trvalý pobyt na území ČSSR bola zo strany orgánov PV venovaná sústavná pozornosť, najmä z hľadiska ich ciest do zahraničia. Vzhľadom k tomu, že v prevážnej väčšine sa jedná o prestarlé osoby /nemocné, pripútané na lôžko/ neboli v tomto smere získané poznatky závažnejšieho štb. charakteru.

4

5/ S cieľom zabezpečovania a dodržiavania zák.č. 68/65 Zb. a vyhlášky MV č. 69/65 Zb. o pobyte cudzincov na území ČSSR boli podľa vytýčených plánov najmä v strediskových oblastiach cudzineckého ruchu prevádzané kontroly a inštruktáže v hromadných ubytovacích zariadeniach. Orgány PV boli za týmto účelom v sústavnom styku s orgánmi podielajúcimi sa na aktívnom cestovnom ruchu. Závažnejšie nedostatky v tomto smere zistené neboli. O niektorých prípadoch, kedy súkromné osoby ubytovávajú cudzincov bez zákonného oprávnenia bola písomne informovaná Komisia cestovného ruchu Rady S KNV v Banskej Bystrici za účelom zavedenia jednotnej praxe v rámci kraja, ktorá bude zodpovedať zákonným normám túto činnosť upravujúcich.

#### Oblasť kádovo - výchovná

1/ Tejto oblasti je venovaná zvýšená pozornosť, najmä mladým orgánom z hľadiska nadobudnutia predpísaného školského vzdelania a rozširovania politických vedomostí. V rámci kraja v roku 1976 úspešne navštevovalo rôzne druhy škôl 5 príslušníkov. Z tohoto počtu 1 príslušník už úspešne ukončil jazykovú školu, 1 navštevuje právnickú fakultu, 1 SEŠ, 1 Gymnázium a 1 VUML.

Nábor do služieb ZNB bol splnený na 120 percent. Stanovený limit pre KOPV bol získať 5 príslušníkov a boli získaní 6, ktorí už i nastúpili do služieb ZNB.

2/ Morálno - politický stav príslušníkov a občianskych zamestnancov možno hodnotiť dobre. Na OOPV Žilina bol zistený prípad machinácie s kolkami, kde orgán OOPV kolky na žiadosti o cesty nenalepoval a tieto odpredával iným žiadateľom, čím sa obohatil asi o 310.- Kčs. Prípad bol odovzdaný Vojenskej obvodovej prokuratúre v Banskej Bystrici a je v štádiu riešenia.

Sťažnosti zo strany občanov na jednanie orgánov PV neboli vznesené.

3/ V kádrových a služobných záležitostiach je vždy uplatňovaná vedúca úloha strany. Všetky kádrové opatrenia sú predjednávané vo výboroch ZO KSS a ich stanoviská sa rešpektujú. Plnenie úloh, ktoré vyplynuli zo záverov XV. zjazdu KSČ pri útvaroch PV boli zabezpečené.

#### Oblasť materiálneho zabezpečenia

Vybavenosť útvarov PV v kraji po stránke materiálnej je dobrá. V roku 1976 sa zlepšilo umiestnenie a vybavenie OOPV Rimavská Sobota, Lučenec a Dolný Kubín. Nevyhovujúce zostáva ešte umiestnenie samotného KOPV a zlepšenie ani v najbližšej dobe nenastane.

#### Nesplnené úlohy

Úloha pod bodom 2 /Oblasť výkonu služby/ týkajúca sa evidencie emigrantov nie je a nemôže byť zatiaľ plnená v takom rozsahu ako je uvedená v ročnom vykonávacom pláne. Dôvodom je tá skutočnosť, že orgán, ktorému bola táto úloha pridelená je už dlhší čas v nemocničnom liečení a dňom 31.1.1977 odchádza na invalidný dôchodok. Úloha je zatiaľ plnená tým spôsobom, že na KOPV sa sústreďujú pasové materiály emigrovaných osôb z OOPV a je vedená evidenčná karta so základnými údajmi.

## II.

### Hodnotenie pracovných výsledkov a úrovne súčinnosti s výkonnými útvarmi FMV:

O dosiahnutých výsledkoch útvarov PV v kraji sa pojednávalo v predchádzajúcich statiach správy a číselné údaje sa uvádzajú v ďalšej časti. Pri plnení úloh sa vždy postupovalo podľa platných noriem, predpisov, smerníc a rozkazov vzťahujúcich sa na úsek pasovej a cudzineckej agendy.

V roku 1976 bolo na KOPV vystavených 15 483 cestovných pasov a viac ako 150 000 rôznych cestovných dokladov k cestám čs. občanov do cudziny, čo znamená oproti roku 1975 zvýšenie.

Okrem toho na útvaroch PV v kraji sa previedlo niekoľko tisíc zmien v cestovných dokladoch. Cesty za emigrovanými príbuznými sa povoľovali pri dodržiavaní zásad stanovených RMV ČSSR č.6/1975.

Za hodnotené obdobie bolo na KOPV prijatých celkom 79 žiadostí o milosť, z toho 64 bolo vybavených a osodlaných na SPV FMV Praha po vyžiadaní stanovísk od príslušných súčastí MV.

Ďalej bolo vo vykazovanom období prevedené evidenčné podchytenie detí po emigrovaných rodičoch a prevedená previerka osôb nemeckej národnosti, ktoré údajne žiadali o vystahovanie do NSR.

V priebehu roku 1976 sa v rámci Stredoslovenského kraja prihlásilo k prechodnému pobytu celkom 20 814 vízových cudzincov z KŠ. Z tohoto počtu sa na útvaroch PV prihlásilo za účelom súkromnej návštevy príbuzných a známych 3 422 cudzincov, za účelom turistiky bolo prihlásených 14 554 cudzincov a 2 838 cudzincov ako účel svojej cesty do ČSSR uviedlo služobné dôvody.

Na území Stredoslovenského kraja k 31.12.1976 žije 1 356 trvale, dlhodobe usadlých cudzincov a osôb bez štátnej príslušnosti. Oproti roku 1975 bol zaznamenaný vyšší počet žiadostí o trvalé pobyty u príslušníkov zo zemí socialistického tábora. Pokiaľ ide o KŠ št je tendencia mierne klesajúca. Počet osôb bez štátnej príslušnosti poklesol o 14. S týmito sú sústavne prevádzané rôzne úkony v zmysle smerníc o pobytovej agende a udeľovaní čs. víz, vystavovanie cestovných preukazov totožnosti osobám bez štátnej príslušnosti.

Všetky úlohy orgánovia PV plnili a plnia v úzkej súčinnosti s oper. súčastami MV pri dodržiavaní zákonov, uznesení vlády, rozkazov a nariadení MV ČSSR. Súčinnosť útvarov PV s operatívnymi súčastami MV bola hodnotená veľmi kladne samotnými náčelníkmi súčastí ako i na zažadání štátu náčelníka KS ZNB pri hodnotení činnosti KOPV.

V súčasnej dobe až na vyriešenie - zrušenie priepustiek do konvenčnej oblasti PĽR ako bolo už v správe uvedené nemáme iných návrhov.

III.

P r e h l a d y :

- a/ Za porušenie zákona č. 68/1965 Zb. a vyhlášky MV 69/1965 Zb. v rámci kraja bolo udelené v 8 prípadoch razítko "neplatné" do cestovných pasov SFRJ štát. príslušníkom.

Skrátenie pobytov bolo prevedené v 9 prípadoch št. príslušníkom z USA, NSR, PĽR a SFRJ.

Zákaz pobytu nebol vyslovený.

Administratívne vyhostenie bolo prevedené v 3 prípadoch a to u št. príslušníka PĽR, ktorý žil v ČSSR ako trvale usadlý cudzinec z dôvodov vyhýbania sa riadnej práce, sústavné páchanie trestnej činnosti, väzobné stíhanie a rozvod manželstva. U št. príslušníka SFRJ pre fluktuáciu v práci, sústavné vyhýbanie sa riadnemu pracovnému pomeru, neusporiadaný rodinný život a výtržnosti vzbudzujúce pohoršenie u čs. občanov a u ďalšieho príslušníka SFRJ na pokyn SPV FMV Praha.

Súdne vyhostenie bolo vyslovené PĽR štát. príslušníkovi, ktorý si pre rôznu trestnú činnosť odpykal trest v trvaní 6 mesiacov nepodmienečne.

- b/ O povolených súkromných cestách čs. občanov do kapitalistických a rozvojových krajín i do SFRJ podľa cieľa cesty:

V rámci kraja bolo v roku 1976 celkom povolených 14 702 súkromných ciest. Podľa nižšie uvedených štátov situácia sa javí nasledovne:

Austrália	-	15
Belgicko	-	62
Dánsko	-	17
Fínsko	-	28
Francúzsko	-	496
Grécko	-	180
Holandsko	-	50
Írsko	-	2

Izrael	-	9
Japonsko	-	3
JAR	-	8
Kanada	-	154
NSR	-	949
Nórsko	-	15
Nový Zéland	-	1
Rakúsko	-	1 087
Španielsko	-	55
Švajčiarsk	-	242
Švédsko	-	114
Taliansko	-	720
Turecko	-	31
USA	-	157
Veľká Británia	-	114
Záp. Berlín	-	20
Alžírsko	-	53
Cyprus	-	34
Egypt	-	43
Irak	-	2
Jordánsko	-	1
Lýbia	-	1
Maroko	-	7
Mexiko	-	2
Sýria	-	7
Tunis	-	22
Uruguay	-	1
Zaire	-	2
Juhoslávia	-	9 997

c/ KOPV nepredkladá



d/ o vystaňovaní s. občanov podľa krajiny vystaňovania:

V roku 1976 bolo v Stredoslovenskom kraji povolené vystaňovanie 95 osobám a 23 deťom do 15 rokov, ktoré boli vpísané do cestovných dokladov rodiom. Jedná sa o vystaňovanie do týchto štátov:

MĽR	-	32	dospelých osôb a 6 detí
BĽR	-	1	
ZSSR	-	4	a 3 deti
NDR	-	4	
SFRJ	-	4	a 4 deti
NSR	-	16	a 3 deti
Rakúsko	-	6	a 4 deti
Francúzsko	-	6	
Taliansko	-	5	
USA	-	5	
Kanada	-	3	
Holandsko	-	2	
Sýria	-	2	a 1 dieťa
Fínsko	-	1	
Austrália	-	1	a 1 dieťa
Záp.Berlín	-	1	
Belgicko	-	1	
Mauritius	-	1	a 1 dieťa

e/ o počtoch emigrácií zo súkromných ciest:

V Stredoslovenskom kraji bolo v roku 1976 zaznamenaných celkom 39 emigrácií vetne 6 detí do 15 rokov. Emigrácie boli zaznamenané do týchto štátov:

NSR	-	10	dospelých osôb a 4 deti
SFRJ	-	7	
Taliansko	-	5	a 2 deti
Francúzsko	-	3	
Rakúsko	-	3	
Kanada	-	2	
USA	-	2	
V.Británia	-	1	

f/ Ďalšie prehľady sa nepredkladajú, nakoľko potrebné údaje sú už v správe uvedené.

Náčelník KOPV:

  
/mjr.JUDr. K o c a n /

Vyhotovené vo 2-och výtlačkoch.

Dostaneš výt.č.1 pre adresáta  
"- č.2 pre spis

www.upn.sk

11

Prehľad o podaných žiadostiach o cestovné doklady  
pre cesty do zahraničia

Podané žiadostí celkom	194638	zamietnuté	434
Z toho do ZST	175307	zamietnuté	209
KŠ	7255	zamietnuté	179
SFRJ	12276	zamietnuté	46

Prehľad o počte vydaných cestovných dokladov

Druh dokladu	Počet	Poznámka
Pasy	23624	
Cestovné prílohy k OP	143804	
Priepustka do turis- tickej oblasti PĽR	-	
Priepustky pre malý pohraničný styk	513	Z toho: stále <u>365</u> jednoráz. <u>148</u>
Výjazdne doložky	19435	Z toho: <u>522</u> zrušené VD pre neus- kut. cesty, alebo iné dôvody
Preukazy na prekra- čovanie št. hraníc do miestne obmedz. vzdialenosti	116	Z toho : do Rakúska <u>-</u> do NSR <u>-</u>
Povolenie k rozmlu- ve na št. hranici	54	
Súpisky	167	Pre koľko osôb: 5671
Cestovné preukazy	24	

Prehľad o podaných odvolaniach a sťažnostiach  
a ich vybavení

	P o č e t
Podaných odvolaní	159
Vybavených odvolaní	159
Zamietnutých odvol.	126
Zmenených rozhodnutí	33
Počet podaných sťaž- ností	27
Z toho opodstatnených	1

Prehľad a rozbor zistenej emigrácie

Emigrácia celkom		Okresy	Kraj celkom	
		31	37	
Z toho	Z ciest nastúpených vo vykazovanom období	31	37	
	Z ciest nastúpených v predchádzajúcich rokoch	-	-	
Pohlavie	M u ž i	24	28	
	Ž e n y	7	9	
V e k	Deti do 15 rokov bez samostatných cestovných dokladov	5	7	
	do 18 rokov	-	-	
	18 - 30 rokov	21	25	
	30 - 40 rokov	4	4	
	40 rokov a starší	1	1	
	Sociálne postavy.	Nezárobkové osoby	13	15
	Robotnícka profesia	6	9	
	Stredná odborná profesia	9	10	
	Inteligencia	3	3	
	Iné	-	-	
Druh cesty	Služobné cesty	-	-	
	Súkr. cesty - návštevy devíz.príslub	24	29	
	Turistika /hromadná/	7	8	
	Úteky /bez dokladov/	-	-	

Prehľad o návratoch emigrantov

a/ žiadosti o vybavenie

Počet podaných žiadostí o návrat	Počet zamietnutých žiadostí	Počet povolených návratov	Počet uskutočnených návratov
18	1	8	8

b/ rozbor povolených návratov

zo zemi	Pohlavie		V e k					Sociál. postáv.				Emigrácia		
	Muži	Ženy	do 18 rokov	18 - 30 rokov	30- 40 rokov	40 - 50 rokov	50 rok. a st.	nezárobkové osoby	robotníci a prac. služieb	úradníci a inteligencia	súkromníci	slob. povolanie	pred r. 1968	po r. 1968
Rakúsko	2			2					2				2	
NSR	1				1					1			1	
Francúzsko														
V. Británia														
Taliansko														
Švajčiarsko														
Benelux														
Škandinávia		1			1					1			1	
Z. Berlín														
Ostat. Európa														
USA		2					2	2					2	
Kanada	1	1			2					2			2	
Ostat. Amerika														
Ostat. svet														
<b>C e l k o m</b>	<b>4</b>	<b>4</b>		<b>2</b>	<b>4</b>		<b>2</b>	<b>2</b>	<b>4</b>	<b>2</b>			<b>2</b>	<b>6</b>

Plnenie RMV ČSSR č.56/73

Počet získaných poznatkov na základe pohovorov s občanmi vycestovávajúcimi do KŠ	Počet získaných poznatkov k vyžatenu občanov po návrate z ciet do KŠ	Počet odovzdaných poznatkov z pohovorov a vyžatenu		
		Celkom	Z toho org. ŠtB	ost. úč. ZN
75	77	152	138	14

Plnenie NMV ČSSR č.52/70

	Počet vyžiadaných úkonov	Z toho na vyžiadanie útvaru			Nevycestovalo do zahraničia na zákl.úkonov
		Štb	VB	vlastné	
Odchody	92	64	-	28	4
Príchody	94	69	12	13	
Celkom	186	133	12	41	4



Prehľad o počte evidovaných osôb podľa MMV č. 55/77

dátum	Počet evidovaných osôb Celkom	Počet evidovaných osôb orgánmi...					Počet evidovaných osôb org. P a V z dôvodov emigrácie príbuzných	Počet zrušených blokácií za hodnotené obdobie
		Štb	VB	P a V	Kádrové orgány MV	Iné orgány štátnej správy		
1.1.1978	20567	2253	6265	8225	333	2367	7603	4132
1.1.1979	<del>20017</del>	2089	5710	<del>6532</del>	360	2214	7714	2984

18672

565

Štatistický rozbor - tabuľka I.

Prehľad o podaných žiadostiach o cestovné doklady do cudziny vrátane odvolaní občanov ku KOPV a SPV FMV a vlastných zmien v percentuálnom vyjadrení.

KOPV	podané žiadosti	zamietnuté	počet došlých odvolaní	zmeny KOPV		podané odvolaní v %	zmeny SPV FMV	
				počet	v %		počet	v %
Praha	290 351	3 955	2 196	363	16,6	55,5	179	10,5
Č. Budejovice	52 354	270	114	28	24,5	42,2	2	5,2
Plzeň	124 563	913	451	105	23,0	49,4	6	4,3
Ústí n/Lebem	168 624	1 597	719	130	18,0	45,2	9	9,8
Hradec Králové	120 934	340	204	42	20,5	60,0	2	5,5
Brno	188 521	1 015	536	103	19,2	52,8	13	5,6
Ostrava	283 008	1 264	527	151	28,6	41,6	13	9,6
Bratislava	358 758	1 328	880	212	24,0	66,2	75	15,2
B. Bystrica	186 792	426	175	52	29,7	41,0	0	0
Košice	234 503	538	381	135	35,4	70,8	9	7,4
	2 008 408	11 646	6 183	1 321	21,36	53,09	308	10,15

doklad okres	poč. stav	ZST	KŠ	SFRJ	pred. pozn. 1977	emigr. celkom	TUC	DUC	bez št. prísl.	VC			pred. pozn.	zemiet. žiad.
										súkr.	služ.	tur.		
B. Bystrica	18	19576	906	1635	24	10	316	12	1	278	1386	3829	28	83
Čadca	1/2	5425	237	516	12	-	104	/	2	114	/	352	5	17
Doľný Kubín	1/2	17795	169	286	6	-	61	/	/	139	/	646	6	12
Lipt. Mikuláš	1/3	11794	544	874	15	5	113	/	/	213	695	1655	10	27
Lučenec	1/3	19750	254	558	4	1	52	/	15	133	26	182	4	16
Martin	1/4	11904	503	1091	26	4	127	5	1	424	/	837	6	15
Pov. Bystrica	1/3	11233	449	1288	19	6	211	/	1	159	94	1782	8	18
Prievidza	1/4	12055	714	978	9	-	212	/	1	870	139	711	8	26
Rim. Sobota	1/3	17246	136	335	5	2	38	/	4	114	/	95	4	43
V. Krτίš	1/2	7970	36	167	1	-	10	/	3	25	/	103	3	3
Zvolen	1/3	11993	575	1300	9	-	98	17	6	145	199	1123	5	27
Žier nad Hr.	1/2	10034	453	1055	9	6	145	6	/	446	161	251	5	51
Žilina	1/5	13478	863	1654	24	9	401	127	/	323	1041	2214	35	87
celkom	66	170253	6414	11730	163	43	1888	1313	34	3382	3741	13780	127	425

Legenda: TUC - trvalí usadlí cudzinci, DUC - doč. ne usadlí cudzinci

povolených ciest československých občanov do KŠ, rozvojových štátov a SFRJ.

Por. číslo	Štát	DP	TU cest.kanc.	BDC	NP	ROH	Za směr. osobami	Družst. poukazy	Lieč. poukazy	Vystah.	BDC ROH	ink.c
1.	Alžír		7	1								
2.	Anglicko		3	1	3		4					
3.	Austrália				2							
4.	Belgicko	7	6	1	1	1						
5.	Cyprus						2					
6.	Dansko	1										
7.	Egypt		4									
8.	Finsko	47	3									
9.	Francúzsko	46	9	11	18		4			3		
10.	Grécko	19	13									
11.	Holandsko	7	1		2		1			1		
12.	India											
13.	Írsko				1		2					
14.	Izrael						3					
15.	Jordánsko	1										
16.	Kanada	24			9		18			1		
17.	Korea											
18.	Kuba											
19.	Lýbia						6					
20.	Mongolsko											
21.	NSR	100	35	1	41		24			4		
22.	Norsko	120	2									
23.	Rakúsko	100	92		20		5					1
24.	Sýria				2							
25.	Španielsko	10	8		2							
26.	Sväjciersko	24	11	1	1		11					
27.	Svédsko	13	4	1	1		6					
28.	Taliansko	45	56	1	3	14						
29.	Tunis											
30.	Turecko		1									
31.	USA	76	1		9		17			5		
32.	Venezuela				1							
33.	Vietnam											
34.	Západný Berlín	1			2		4					
35.	Zaire	112										
36.	SFRJ	1190	520	10	15	254		19	15	1	11	
	S p o l u	815	475	26	132	275	101	19	15	15	11	1

Krajský odbor pasov a víz  
974 86 BANSKÁ BYSTRICA

Číslo: PC - 023/1977

Dňa 13. januára 1977

**Tajné**

SPRÁVA PASOV A VÍZ FMV Výtlačok č. 2  
do rúk náč. s.plk. JUDr. Patejdlovej

P R A H A

Správa o činnosti za rok 1976 - predloženie.

Prílohy: 1/39

Pripojene Vám predkladám "Správu o činnosti za rok 1976" po línií orgánov pasov a víz Stredoslovenského kraja.

Náčelník KOPV:

*a mjr. Kocan*  
/mjr. JUDr. K o c a n /

Vyhotovené vo dvoch výtlačkoch o listoch.

Dostane: výtł.č.1 SPV FMV Praha  
"- č.2 pre spis

28

S P R Á V A  
O ČINNOSTI ZA ROK 1 9 7 6

O B S A H :

Strana:

A/ ÚVOD . . . . .	2
B/ PASOVÁ AGENDA . . . . .	3 - 12
C/ CUDZINECKÁ AGENDA . . . . .	13 - 30
D/ OSTATNÉ . . . . .	31 - 33

www.lipnabo.v.sk

A/ ÚVODNÁ ČASŤ :

Činnosť orgánov pasov a víz v Stredoslovenskom kraji v roku 1976 bola zameraná na dôsledné plnenie a zabezpečovanie úloh vyplývajúcich zo záverov XV. zjazdu KSČ, zákonov, nariadení, uznesení vlády, rozkazov a nariadení ministra vnútra ČSSR, ktoré sa vzťahujú na pasovú a cudzineckú problematiku. V povoľovacom konaní boli zohľadňované závery Helsinskej konferencie o bezpečnosti a spolupráci v Európe a zásady mierovej politiky Sovietskeho zväzu a ostatných socialistických štátov, pri čom bola neustále prehľbovaná účinnosť s operatívnymi súčasťami MV.

Hlavný dôraz i v tomto roku bol kladený na plnenie RMV ČSSR č. 46/1970 a 56/1973 čo do kvality získavania predoperatívnych poznatkov z pasového a cudzineckého úseku. I keď počet získaných a odevzdaných poznatkov oproti roku 1975 bol nižší o 54, ich kvalita bola zosstrany operatívnych súčastí hodnotená kladnejšie ako v minulých rokoch.

Ďalšou úlohou pre pasové orgány bolo zaistiť v roku 1976 plnenie RMV ČSSR č.7/1976, v ktorom išlo o organizačné zabezpečenie tohoto rozkazu i zo strany príslušných súčastí MV tak, aby stanoviská k žiadostiam o milosť v prípadoch trestných činov opustenia republiky boli na SPV FMV Praha zasielané v stanovených termínoch. Previedlo sa tiež evidenčné podchytenie detí, ktoré zostali v ČSSR po emigrovaných rodičoch, ako i previerka osôb nemeckej národnosti, ktoré údajne žiadali o vystahovanie do NSR.

Nemalé úsilie bolo vynaložené i na získavanie poznatkov-podkladov o hlavných smeroch pôsobenia vonkajších a vnútorných nepriateľov v súvislosti s plnením Záverečného dokumentu KEBS-u, ktoré boli predložené na SPV FMV Praha a v tomto smere i naďalej pozornosť orgánov PV bude zameraná k získavaniu a predkladaniu nových poznatkov.

Celkove činnosť útvarov PV v kraji za rok 1976 vzhľadom na dosiahnuté výsledky možno hodnotiť kladne i napriek značnej absencii orgánov PV v dôsledku onemocnenia.

B/ PASOVÁ AGENDA :

1/ Žiadosti o cesty do zahraničia:

	Celkom	Podané žiadosti z toho do		
		ZST	SFRJ	KŠ
Celkový počet	153 547	138 695	9 997	4 855
Z toho zamietnuté	409	264	27	118

2/ Vystahovanie :  
- počty

	Podané žiad.o vystah. do			CELKOM	Povolené žiad. o vystah. do			CELKOM
	ZST	SFRJ	KŠ		ZST	SFRJ	KŠ	
žiadosti s ponechaním čs. občianstva	31	3	91	125	29	3	43	75
žiadosti o prepust.z čs. št.zväzku	12	1	14	27	11	1	8	20
<b>CELKOM</b>	<b>43</b>	<b>4</b>	<b>105</b>	<b>152</b>	<b>40</b>	<b>4</b>	<b>51</b>	<b>95</b>
z toho podaných prostr. čs. ZÜ v zahraničí	-	-	29	29	-	-	-	-
z toho na podklade sobášu s cudz. v ČSSR	37	4	43	84	34	4	36	74



3/ Prehľad o počte vydaných cestovných dokladoch :

Druh dokladu	Počet	Poznámka
Pasy	15 483	
Cestovné prílohy k OP	100 039	
Priepustky do tur. oblastí ELR	18 791	
Priepustky pre malý pohraničný styk	507	Z toho stále: 306 jednorázové : 201
Vycestov. doložky	14 707	Z toho: 423 zrušené VD pre neuskutočnené cesty, alebo iné dôvody
Preukazy na prekračovanie hraníc	182	Z toho: s Rakúskom: 0 s NSR: 0
Povolenia k rozhovorum na štátnej hranici	46	Z toho: s Rakúskom: 30 s NSR: 16
Súpisový	166	Pre koľko osôb: 5238
Cestovné preukazy	2	

4/ Straty a nálezy cestovných dokladov čs. občanov :

	Straty				Nálezy			
	Pasy	Vycestov. doložky	Cestovné prílohy k OP	Iné cestovné doklady	Pasy	Vycestov. doložky	Cestovné prílohy k OP	Iné cestovné doklady
v ČSSR	33	5	201	-	8	-	-	-
v cudzine	19	6	22	-	8	2	7	-
CELKOM	52	11	223	-	16	2	7	-

Ku stratám cestovných dokladov dochádza pri pobyte čs. občanov v zahraničí odcudzením a v ČSSR straty najmä cestovných príloh k OP platných na 3 roky občania zdôvodňujú tým, že tieto stratili pri sťahovaní alebo ich zničili v domienke, že platia len pre jednu cestu. Každý prípad straty bol individuálne posudzovaný s príslušným posthom vo forme blokovvej pokuty.

5/ Odvolanie, sťažnosti :

Podaných odvolaní	Vybaven. odvolaní	Zamiet. odvolaní	Zmenených rozhod.	Z toho : autoremedúrou	Počet pod. sťažností	Z toho opodstatnených
P o č e t						
123	123	97	26	7	1	-

U odvolaní došlo oproti roku 1975 /161/ k zníženiu v dôsledku zlepšenej spolupráce s oper. súčasťami a skvalitnením previerok a dôsledným uplatňovaním RMV č.6/1975.

6/ Prehľad o výnimkách podľa RMV č. 33/1971

Kto žiadateľ súčasť	Počet požiadaviek	z toho				Počet udelených výnimiek celkom	Z toho: emigrácie počet
		KŠ		ZST			
		oper.	neoper.	oper.	neoper.		
Štb	31	25	5	1	-	31	-
VB	-	-	-	-	-	-	-
VKR, MNO	-	-	-	-	-	-	-
Ost. MV	-	-	-	-	-	-	-
PaV	1		1			1	-
<b>CELKOM</b>	<b>32</b>	<b>25</b>	<b>6</b>	<b>1</b>	<b>-</b>	<b>32</b>	<b>-</b>

- Prehľad o cestách príbuzných za emigrantami - počet

V Stredoslovenskom kraji v roku 1976 bolo celkom podaných 602 žiadostí o cesty za emigrovanými osobami z ktorého počtu bolo 37 zamietnutých. V tomto smere sa postupovalo dôsledne podľa RMV č.6/1975. V porovnaní s rokmi 1975 došlo k zvýšeniu počtu podaných žiadostí /550/, oproti tomu sa zvýšil počet zamietnutých /26/.

7/ Situácia v plnení "Dočasných pokynov" vydaných rozkazom náč. SPV FMV č. 11/1971 po pasovej agende bola nasledovná:

O z n á m e n é		Vybavovanie priestupkov blokovým konaním			
Trestných činov		Prečinov	Priestupkov ONV	Počet	Celkom vybrané KČS
Celkom	z toho paragr. 109/2				
35	33	4	-	361	17 450

Počet priestupkov vybavených blokovým konaním sa v porovnaní s rokom 1975 mierne zvýšil. Išlo o straty a poškodenie cestovných dokladov.

Okrem prípadov emigrácie sa jedná o 2 tr. činy útoku na verejného činiteľa a to vyhrážaním sa orgánom PV na OOPV Žilina a Dolný Kubín. U 4 prečinov ide o zamlčanie rozhodujúcich údajov v žiadostiach o povolenie cesty do cudziny a svojvoľné predĺženie si pobytu v zahraničí.

8/ Čs. občania trvale žijúci v cudzine /legálne/:

U tejto kategórie osôb neboli vo vykazovanom roku zistené poznatky vo smere ideologického pôsobenia.

Pri prihlasovaní čs. občanov trvale žijúcich v cudzine bolo zistené, že nie všetky čs. ZÚ pri vydávaní povolení k ceste do ČSSR upozornia na povinnosť prihlásenia sa na príslušnom útvare pasov a víz.

I naďalej sa vyskytujú prípady, že čs. občania trvale žijúci v cudzine, dochádzajú do ČSSR na cestovné doklady iných štátov i napriek tomu, že vlastnia čs. cestovné pasy.

Iné pozoruhodné poznatky zistené neboli.

9/ Prehľad zistenej emigrácie za rok 1976:

/viď príloha č. 1/

10/ Prehľad o návratoch emigrantov:

a/ žiadosti o vybavenie

Počet podaných žiadostí o návrat	Počet zamietnutých žiadostí	Počet povolených návratov	Počet návratov
10	2	14	12

Znížený počet návratov oproti povolenému počtu povolených je odôvodnený tým, že 2 žiadosti o návrat boli vybavené až koncom roku 1976 a žiadatelia sa vrátia do ČSSR začiatkom roku 1977.

b/ rozbor povolených návratov v roku 1976

	Po- hlavie		V e k					Sociálne postavenie				Emigrovali	
	muži	ženy	do 18 r.	18 - 30 r.	30 - 40 r.	40 - 50 r.	50r. a starší	nezárob.osoby	robot. a prac. služby	úradníci a inteligencia	súkromníci a slob. povol.	pred r. 1968	po r. 1968
USA	2	2	-	1	1	-	2	2	1	1	-	2	2
Rakúsko	2	-	-	2	-	-	-	-	2	-	-	-	2
NSR	-	2	-	1	-	1	-	-	1	1	-	-	2
Kanada	1	1	-	-	2	-	-	-	1	1	-	-	2
Švédsko	1	-	-	-	1	-	-	-	1	-	-	-	1
Fínsko	1	-	-	1	-	-	-	-	1	-	-	-	1
SPOLU	7	5	-	5	4	1	2	2	7	3	-	2	10

c/ Skúsenosti a problémy s navrátilcami:

Ako v minulosti i v roku 1976 žiadali niektorí navrátilci o vycestovanie do kapitalistického zahraničia, pri čom sa odvolávali na závery Helsinskej konferencie. Každý takýto prípad je konzultovaný s príslušnou operatívnou súčasťou štb. Iné problémy sa na tomto úseku nevyskytujú.

11/ Plnenie RMV č. 56/1973 :  
a/ bezpečnostné previerky

Prevedené bezpečnostných previerok u žiadateľov o cesty do KŠ a SFRJ		Počet zamietnutých ciest na základe previerky	Počet emigrácií z ciest na ktoré boli robené previerky
Celkom	Z toho orgánmi PaV		
7 413	4 605	72	8

- skúsenosti z prevádzaných previerok

V tomto roku sa bezpečnostné previerky prevádzali predovšetkým cestou operatívy štb a vlastnými silami. V hodnotenom období sa v menšej miere vyžadovali previerky prostredníctvom VB a to z toho dôvodu, že nebol dodržiavaný termín a stále sa opakujú prípady povrchnosti a získavania poznatkov od preverovanej osoby.

I napriek tomu, že v povoľovacom konaní boli využité všetky dostupné formy previerok žiadateľov o cesty do KŠ a SFRJ, počet emigrovaných osôb sa značne zvýšil. Z tohoto dôvodu vedenie KOPV prevedie podrobný rozbor príčin emigrácií. K zamedzovaniu tejto vojny pracovníci pasov a víz do styku s komisiami pre povoľovanie ciest v jednotlivých závodoch a inštitúciách za účelom nadviazania lepšej spolupráce pri výbere účastníkov k cestám do KŠ a SFRJ.

b/pohovory, poznatky

Počet prevedených preventívnych pohovorov s občanmi vycestovávajúcimi do KŠ a SFRJ	Počet prevedených vyťažení občanov po návrate z ciest do KŠ	Počet odovzdaných poznatkov z pohovorov a vyťažení. Z toho		
		Celkom	Orgánmi štb	Ostat. súč. ZNB
4 361	294	197	184	13

c/ Zhodnotenie spolupráce a súčinnosti s orgánmi štb a vzniklé problémy v tejto problematike.

V hodnotenom období i naďalej prvoradou úlohou orgánov PaV bolo získavanie predoperatívnych poznatkov pre operatívne súčasti MV. I keď tohoto roku poklesol počet získaných poznatkov oproti roku 1975, ich kvalita bola zo strany operatívnych súčastí hodnotená lepšie ako v minulosti. Najviac poznatkov bolo získaných k činnosti emigrantov po roku 1968. Mimo toho bolo 12 poznatkov odovzdaných VB, nakoľko obsahovali údaje o kriminálnej trestnej činnosti, v 8 prípadoch boli poznatky odstúpené operatívne Štb k osobám, ktoré sa javili ako vhodné pre ich využitie. V 11 prípadoch boli získané poznatky nasvedčujúce o úmysloch zneužitia cesty k emigrácii. Na základe týchto poznatkov boli voči týmto osobám prevedené opatrenia podľa NMV č. 52/1970.

Spolupráca útvarov PV s ostatnými súčastami MV, najmä s rozviadkou a kontrarozviadkou bola po celý rok na dobrej úrovni a v každom prípade boli zohľadňované ich záujmy a požiadavky. Súčinnosť spočívala i v tom, že na porady s náčelníkmi OOPV boli prizývaní jednotliví náčelníci odborov S-štb, ktorí konkrétne náčelníkom OOPV dali zameranie na čomsa majú pri pohovoroch s čs. občanmi upriamiť a o aké poznatky majú záujem. Tento spôsob priameho kontaktu náč. operatívy a náčelníkov OOPV je účinný.

12/ Plnenie NMV č. 53/1970

a/ prehľad o počtoch evidovaných osôb

Dátum	Počet evidovaných osôb celkom	Počet evidovaných osôb orgánmi					Iné orgány štátnej správy	Počet evid. osôb orgánmi PaV z dôvodov emigr. príbuzných	Počet zrušených blokácií za vykázaný rok
		Štb	VB	PaV	Kádr.org. MV				
Stav k 1.1.	18 886	2462	7460	7912	161	1653	7188	3064	
Stav k 31.12.	21 832	2277	7154	8020	247	1761	6985	2073	

V rámci kraja bolo v roku 1976 zaevidovaných 4 855 osôb, ktoré prichádzajú do styku so štátnym tajomstvom na ktorú skutočnosť sa pri rozhodovaní o povolení cesty do cudziny prihliada.

I naďalej v evidovaní záujmových osôb orgánmi VB a prokuratúrou sa vyskytujú problémy v tom, že v prípadoch zrušenia uznesení o zahájení trestného stíhania nie je zároveň na útvaroch PV zrušená blokácia, čím zbytočne narastá počet blokovaných osôb.

13/ Plnenie NMV ČSSR č. 52/1970

a/ vyžiadané úkony pri odchodoch a príchodoch

Počet	z toho			
	na vyžiadanie útvaru			u ciest povolených na výnimku RMV 33/71
	Štb	VB	vlastné	
Odchody 74	66	-	8	2
Príchody 84	46	-	38	1
CELKOM 158	112	-	46	3

b/ vyhodnotenie systému

Tento systém je pre súčasti MV vyhovujúci. Výslednosť sa však nedá dôsledne vyhodnotiť z toho dôvodu, že niektoré OPK neoznamujú výsledok útvaru PV, ktorý o úkon žiadal alebo CENTRU S-štb. Stávajú sa prípady, že OPK ani žiadaný úkon neprevedie ako npr. OPK Komárno dňa 31.7.1976 nepreviedol úkon 29 osobám pri príchode o ktorý žiadalo OOPV Čadca, kde bolo podozrenie, že osoby budú dovážať rôzne zlaté predmety. Dňa 24.6.1976 OPK Rozvadov nepreviedlo úkon 4 osobám pri príchode, ktoré mali dovážať väčšie množstvo tovaru, úkon žiadal previesť OOPV Čadca. Dňa 21.7.1976 OPK Petržalka a dňa 19.8.1976 OPK Železná Ruda nezaistilo bezcolné odbavenie 2 občanov o ktorý úkon žiadal OOPV Prievidza.



Z vyššie uvedeného prehľadu je vidieť, že možnosť prevádzania úkonov orgánmi VB nie je vôbec využívaná i keď je tu daná možnosť dokumentácie trestnej činnosti.

14/ R ô z n e .

Sú zaznamenané prípady, že čs. ZÚ žiada stanovisko k predĺžení pobytu v cudzine na dlhšiu dobu i osobám v produktívnom veku, ktorým bola cesta povolená na devízový prísľub k návšteve ďalších príbuzných do 1 mesiaca. V takýchto prípadoch by čs. ZÚ mal občana poučiť, že predĺženie nie je možné, žiadosť vôbec neprijatť a občana upozorniť, aby sa vrátil do ČSSR, nakoľko v opačnom prípade bude považovaný za osobu zdržujúcu sa v cudzine bez súhlasu čs. úradov a súdne stíhaný. Odbúra sa tým zdĺhavé korenšpodovanie medzi čs. ZÚ, KOPV a čs. občanom, ktorému sa cesta spravidla zamietá a zasiela zamietavé rozhodnutia.

Ďalej bolo zistené, že orgánovia OPK vyžadujú pri vystahovaní čs. občana, ktorý sa vystahováva na čs. pas i Listinu o prepustení zo štátneho zväzku. Občana vracajú z hraníc späť do trvalého bydliska za účelom obstarania uvedeného dokladu, čím tomuto vznikajú zbytočné finančné výlohy a strata času pri čom tento doklad vôbec nie je potrebný.

C/ CUDZINECKÁ AGENDA :

1./ V priebehu roka 1976 v Stredoslovenskom kraji sa prihlásilo k prechodnému pobytu celkom 20.814 vízových cudzincov z kapitalistického zahraničia. Možno uviesť, že za posledných 5 rokov sa tento stav podstatnejšie nemení, čo vidieť aj z nasledovného porovnania:

1972 .....	21.131 VC
1973 .....	21.497 VC
1974 .....	20.379 VC
1975 .....	21.044 VC
1976 .....	20.814 VC

Za účelom turistiky v ČSSR sa v roku 1976 v Stredoslovenskom kraji na hromadných ubytovacích zariadeniach prihlásilo 14.554 VC, za účelom návštevy rodinných príbuzných a známych sa na útvaroch PV kraja prihlásilo 3.422 VC a za účelom služobného pobytu bolo prihlásených 2.838 VC z KŠ.

Pre porovnanie počtu návštev v jednotlivých okresoch predkladám nasledovný prehľad:

Banská Bystrica .....	5.983 VC
Čadca .....	485 VC
Dolný Kubín .....	786 VC
Lipt.Mikuláš .....	2.487 VC
Lučenec .....	346 VC
Martin .....	1.562 VC
Pov.Bystrica .....	627 VC
Prievidza .....	1.448 VC
Rim.Sobota .....	422 VC
Veľký Krtíš .....	173 VC
Zvolen .....	1.734 VC
Žiar n/Hronom .....	955 VC
Žilina .....	3.806 VC
<hr/>	
Spolu:	20.814 VC

Ako vidieť z predchádzajúceho prehľadu, čo do počtu návštevnosti, najexponovanejšími sú okresy s najpriaznivejšími podmienkami pre letnú aj zimnú turistiku. U súkromných návštevníkov sú to okresy, z ktorých bol prevedený odsun osôb nemeckej národnosti a v ktorých bola najväčšia nezamestnanosť za 1.ČSR.

Podľa prílohy č.2 možno uviesť, že najviac cudzincov do nášho kraja prichádza z NSR, Rakúska, Francie, USA, Holandska, Talianska, Švédska, Švajčiarska a Kanady.

Dôležitým faktorom pre plnenie RMV ČSSR č.46/70 je sociálne zloženie prihlásených VC z KŠ. Možno povedať, že v priebehu roka 1976 boli zastúpené všetky sociálne vrstvy. Toto vidieť aj z uvedeného prehľadu:

Polícia .....	10
Vojsko .....	4
Vládni úradníci .....	11
Úradníci .....	3.622
Diplomatickí pracovníci .....	64
Výskumní pracovníci .....	48
Cirkevní hodnostári .....	10
Zdravotní pracovníci .....	379
Školskí pracovníci .....	1.300
Študenti .....	2.067
Novinári .....	57
Továrnici .....	31
Veľkostatkári .....	29
Obchodníci .....	1.800
Remeselníci-špecialisti .....	4.488
Uprchlíci .....	1
Iní .....	6.893
<hr/>	
Spolu:	20.814

Počet udelených víz pre príslušníkov KŠ za celý rok 1976 a počet víz pre príslušníkov ZST trvale a dlhodobe usadlých na území ČSSR ako i cesty osôb bez štátnej príslušnosti sú uvedené v prílohe č.2. Poznávam však, že počty udelených

víz pre príslušníkov ZST sú uvádzané podľa protokolov útvarov PV kraja ku dňu 1.7.1976.

Ako vidieť z prílohy č.2, počet TUC, DUC a osôb bez štátnej príslušnosti stúpol v priebehu roka 1976 v Stredoslovenskom kraji celkom o 63 osôb. Toto je markantné najmä u príslušníkov ZST. Najväčší prírastok je zaznamenaný každoročne zo strany poľských štátnych príslušníkov.

Pokiaľ ide o štátnych príslušníkov kapitalistických štátov, tu je už badateľný určitý pokles, ktorého príčiny vidím v tom, že najmä krajanovia zo zámoria už využili možnosť prisťahovania sa do svojho rodného kraja a niektorí z ich radov, čo majú založené samostatné rodiny sa nemienia už do ČSSR vrátiť.

KOPV eviduje 33 osôb bez štátnej príslušnosti čo znamená voči roku 1975 pokles o 14 osôb. 11 osôb bez štátnej príslušnosti obdržalo čl. štátne občianstvo a 3 osoby ubudli inak.

Podrobnejšie rozkomentovanie tejto problematiky je prevedené v prílohe č.2.

2./ Sústavná pozornosť bola venovaná v priebehu roka 1976 získavaniu predoperatívnych poznatkov k cudzincom v zmysle RMV ČSSR č.46/70 a Metodických pokynov NFSPV. Celkove bolo v rámci Stredoslovenského kraja za vykazované obdobie získaných 115 písomných predoperatívnych poznatkov k vízovým cudzincom z KŠ a k TUC a DUC žijúcich na území kraja. Pri porovnaní s rokom 1975 nastal pokles o 41 poznatkov. Príčiny tohoto poklesu možno vidieť v sezónnosti práce, generačnom probléme, nedostatočnej jazykovej kvalifikácii.

Spoluprácu s ostatnými orgánmi ZNB najmä s operatívou ŠtB možno hodnotiť kladne. Taktiež kladne možno hodnotiť podľa vyjadrenia jednotlivých služobných funkcionárov súčasti ZNB aj operatívnu hodnotu odovzdaných predoperatívnych poznatkov.

Z uvedeného počtu 115 záznamov, na SPV FMV Praha bolo odstúpených 107 záznamov, zvyšujúcich 8 svojím obsahom slú-

*w  
si. fandi  
ustavy  
1. obh  
brn*

Žilo k miestnej potrebe. O tom, ako si jednotlivé útvary PV v rámci kraja plnia povinnosť vyplývajúcu z už uvádzaného RMV dáva prehľad porovnanie počtu získaných poznatkov s počtom súkromne prihlásených VC z KŠ, nakoľko na úseku TUC a DUC nie sú sústavné dosahované požadované výsledky.

KOPV Banská Bystrica .....	30/293/
OOPV Čadca .....	5/145/
OOPV Dolný Kubín .....	2/119/
OOPV Lipt.Mikuláš .....	13/214/
OOPV Lučenec .....	0/100/
OOPV Martin .....	9/443/
OOPV Pov.Bystrica .....	12/182/
OOPV Prievidza .....	2/857/
OOPV Rim.Sobota .....	3/82/
OOPV Veľký Krtíš .....	1/39/
OOPV Zvolen .....	3/204/
OOPV Žiar n/Hronom .....	3/400/
OOPV Žilina .....	24/344/

Pre vysvetlenie uvádzam, že prvé číslo znamená počet získaných a odovzdaných poznatkov a číslo v zátvorke počet prihlásených VC z KŠ, ktorí sa prihlásili na jednotlivých útvaroch PV za účelom súkromného pobytu.

Počet prevedených pohovorov s cudzincami					Počet spracovaných a odovzdaných zaujímavých poznatkov k cudzincom		
Celk.	Z toho			Z toho na vyžiadanie operat.ŠtB	Celk.	Z toho odovzdaných poznatkov	
	VC	DUC	TUC			org.ŠtB	ost.org ZNB
1.436	1.253	61	122	10	107	103	4

3./ V zmysle NMV ČSSR č.31/72 v roku 1976 boli voči cudzincom v Stredoslovenskom kraji za rôzne porušovanie čl.právných noriem a zákonov o pobyte cudzincov na našom území vyvodené nasledovné zákroky:

a/ administratívne vyhostenie -

WIERZBICKY Ryszard Jan nar. [REDAKOVANÉ], PĽR štátny príslušník ktorý žil ako TUC v okrese Veľký Krtíš, bol dňa 3.8.1976 na základe súhlasu SPV FMV Praha čís.PC-2142/C-227-76 zo dňa 26.7.1976 administratívne vyhostený do domovského štátu. Dôvodom bol príživnícky spôsob života, rozvod manželstva a sústavné sa vyhýbanie zapojenia sa do riadneho pracovného procesu.

b/ súdne vyhostenie -

KOBYLÁK Jan nar. [REDAKOVANÉ], PĽR štátny príslušník ktorý bol podľa § 117,124,146 tr.zák. rozsudkom Okresného súdu v Dolnom Kubíne odsúdený na 6 mesiacov straty slobody nepodmienečne, bol dňa 27.10.1976 po odpykaní trestu vyhostený do PĽR.

c/ skrátenie časovej platnosti čl.víza -

Útvar PV	Skrátenie časovej platnosti čl. víza a stanovenie odchodu z ČSSR	
	Počet skrátení rozhod. náč.KOPV-OOPV-celkom	Z toho na návrh iných orgánov ZNB
OOPV Čadca		2 SFRJ

OOPV Dolný Kubín		1 PĽR
OOPV Lipt.Mikuláš		1 SFRJ 1 USA
OOPV Pov.Bystrica	1 PĽR 1 SFRJ	
OOPV Zvolen		1 NSR
OOPV Žilina	6 SFRJ	
Kraj celkom:	8	6

Príčinou skrátenia pobytu boli v prevažnej miere u SFRJ štátnych príslušníkov dôvody porušovania čsl.právnych noriem, prevádzanie valutových machinácií, výtržnosti na verejnosti. U štátneho príslušníka USA ako aj u štátneho príslušníka NSR bolo zistené, že títo sa pohybovali v priestoroch blízkych miestam dislokácie útvarov Sovietskej armády, pozorovali jej bojovú činnosť a jej vojenskú techniku. U štátnych príslušníkov PĽR išlo o valutové machinácie a o neplnenie si povinností zahraničnej pracovníčky.

Tunajší KOPV má zato, že aj keď v porovnaní s rokom 1975 stúpol počet skrátení časovej platnosti čsl.víza a stanovenia odchodu z ČSSR, v roku 1976 o 8 prípadov, NMV č.31/1972 by malo byť uplatňované ešte v širšom rozsahu. Ide tu predovšetkým o VC, ktorí rôznymi formami porušujú čsl.právne normy a predpisy a najmä zákon 68/65 Zb. a Vyhlášku MV 69/65 Zb. tým, že si neplnia ohlasovaciu povinnosť, ktorá im vyplýva zo zákona.

V tejto súvislosti je nutné uviesť, že aj napriek prevádzaným opatreniam uvádzaná norma o zákrokoch voči cudzím štátnym príslušníkom nenašla svoje plné uplatnenie a to ako u útvarov ŠtB tak aj u útvarov VB. V tomto smere budú zo strany KOPV v roku 1977 vykonané príslušná opatrenia na zlepšenie situácie .

4./ Dočasné pokyny pre postup orgánov pasov a víz voči cudzincom, vydané rozkazom náč.SPV FMV č.11 zo dňa 25.10.1971 sa v cudzineckej problematike uplatňujú podľa miery zavinenia. Sú využívané voči osobám, ktoré sa dopúšťajú jednania vykazujúceho zákonné znaky trestného činu, prečinu alebo priestupku v oblasti cudzineckej agendy. Tieto pokyny majú výchovný charakter a sú využívané najmä formou udeľovania blokových pokút podľa uvádzaných pokynov.

Pokiaľ sa týka cudzincov prichádzajúcich zo zahraničia, ide predovšetkým o nedodržiavanie ohlasovacej povinnosti v zákonom stanovených termínoch. Na úseku pobytovej agendy ide hlavne o oneskorené predlžovanie si platnosti preukazov "Povolenie k pobytu pre cudzinca". V tejto súvislosti uvedená kategória cudzincov zdôvodňuje svoje počínanie tým, že ich zastupitelské úrady im nepredlžujú konzulárne pasy, oprávňujúce k trvalému pobytu na našom území v požadovaných termínoch.

Prevádzatelia ubytovacích zariadení boli postihovaní z toho dôvodu, že vôbec alebo opozdene predkladali na jednotlivé OOPV prihlasovacie lístky ubytovaných cudzincov z kapitalistického zahraničia.

Mám zato, že uplatňovanie tohoto rozkazu v plnom rozsahu spĺňa svoje poslanie v tých prípadoch, kedy nie je nutné použiť voči cudzincom použiť prostriedkov stanovených v NMV ČSSR č.31/72.

Rozsah uplatnenia rozkazu uvádzam v nasledovnej tabulke:

Uložené pokuty za protiprávne jednanie cudzincov			Nedodržiavanie povinností vyplývajúcich z vyhlášky MV č.69/65 Zb.o ubytovaní cudzincov ubytovateľmi		
Celkový počet	celkom za Kčs	Z toho za nesplnenie ohlasov.povinnosti počet	Počet uložených pokút	Celkom za Kčs	Počet prípadov odovzdaných ONV alebo k stíhaniu VB
70	4.170	70	8	570	-



5./ S cieľom zabezpečenia dodržiavania zákona č.68/65 Zb. a vyhlášky MV č.69/65 Zb. boli v priebehu roka 1976 vykonávané na hromadných ubytovacích zariadeniach v rámci kraja podľa predom vytýčených plánov kontroly a inštruktáže ubytovacích zariadení. Toto bolo prevádzané najmä v oblastiach so zvýšeným cestovným ruchom ako napr. oblasť Nízkyh Tatier, Malej Fatry, Podbanského a v sídlach jednotlivých okresov. Možno konštatovať, že "Zásady na prihlasovanie cudzincov v hromadných ubytovacích zariadeniach", ktoré boli vydané v roku 1974 ako aj sústavné kontroly a inštruktáže prispeli značnou mierou k zlepšeniu situácie v prihlasovacej agende.

Cez všetky prevádzané opatrenia sa však vyskytujú ojedinelé prípady oneskoreného predkladania prihlasovacích lístkov na útvary PV, ktorý nedostatok je zvyčajne riešený formou blokovej pokuty.

Podstatnejšie nedostatky sa v súvislosti s pobytom cudzincov, ich prihlasovaním a predlžovaním pobytu nevyskytli. Pri predlžovaní pobytu je vždy vyžadovaný súhlas operatívnej súčasti, správny poplatok a záznam o prevedení povinnej výmeny valút.

Po zvýšení povinnej výmeny valút, ktorým bolo doplnené a pozmenené uznesenie vlády č.111/1970 bol pracovníkmi PV Stredoslovenského kraja počet výšky výmeny valút pri predlžovaní pobytu VC z KŠ presne dodržiavaný. Výnimky boli prevádzané len v zmysle povolených ustanovení už uvádzaných noriem. Písomné dožiadanie podniku o predĺženie pobytu VC z KŠ, ktorí mali čl.vízum bez povinnosti prevedenia povinnej výmeny valút bolo aj v takýchto prípadoch vyžadované. Záverom možno uviesť, že zvýšenie výmeny valút vyvolalo zo strany VC pomerne veľkú averziu, no na druhej strane sa počet prichádzajúcich cudzincov neznižil, čo možno rovnako konštatovať aj o požiadavkách na predĺženie pobytu v ČSSR.

6./ Ku dňu 31.12.1976 v rámci Stredoslovenského kraja sa nachádzalo celkom 629 zahraničných pracovníkov. Do tohoto počtu nie sú zahrnutí tí zahraniční pracovníci, ktorí v priebehu

roka 1976 z územia kraja odišli a taktiež nie je tu zahrnutých 250 poľských štátnych príslušníkov, ktorí v jesennom období vypomáhali v okrese Dolný Kubín pri zbere zemiakov.

Prehľad zahraničných pracovníkov podľa štátnej príslušnosti:

MĽR .....	25
SFRJ .....	44
RSR .....	2
PĽR .....	262
VSR .....	296
<hr/>	
Spolu:	629

Pri porovnaní tohoto stavu s počtom zahraničných pracovníkov v roku 1975 je zaznamenaný pokles o 130 osôb. Týka sa to najmä štátnych príslušníkov PĽR. Problémy s prihlasovaním zahraničných pracovníkov, ktoré by boli závažnejšieho charakteru sa nevyskytli. Potiaže boli zaznamenané len pri zabezpečovaní "Domových kníh", ktoré knihy jednotlivé inštitúcie a podniky, v ktorých zahraniční pracovníci pôsobili, obstarávali si so značnými potiažami. U štátnych príslušníkov SFRJ sa prejavovala občas nedisciplinovanosť v tom smere, že po ukončení pracovnej zmluvy odchádzali z ČSSR bez toho, aby im bol v ich cestovnom pase zrušený záznam o pobyte v ČSSR a jeho dĺžke.

Iné problémy sa v tejto súvislosti nevyskytli, súčasný systém prihlasovania a evidovania zahraničných pracovníkov považujem za plne vyhovujúci, nenáročný na prácnosť a pritom obsahujúci všetky požadované údaje o cudzincoch.

7./ V priebehu roka 1976 11 osôb bez štátnej príslušnosti získalo štátne občianstvo SSR. Predovšetkým išlo o osoby slovenskej národnosti, ktoré sa do ČSSR prisťahovali z RSR a pred odchodom sa museli vzdať pôvodného štátneho občianstva.

Už z uvedeného je vidieť, že spolupráca s národnými vý-

bormi je skutočne na dostatočnej úrovni. Toto isté možno uviesť aj pokiaľ ide o spoluprácu so zamestnávateľmi.

Národnosť	Pohlavie		V e k					Soc. postavenie			
	Mužov	Žien	do 18 r.	18-30 r.	30-40 r.	40-50 r.	50 a st.	nezárob. osoby	robotn. služby	úradn. intelig.	iní
p o č e t o s ō b											
maďarská	14	7		6	2	6	7	2	16		3
poľská		1					1				1
slov.	3	5			1		7		1		7
rumuns.		1					1				1
ZSSR	2						2		1		1
Spolu	19	14		6	3	6	18	2	18		13

8./

Štátna príslušnosť	Celkom	Z toho		
		emigrácia	azyl	ostatní
ZSSR	1	1		
NSR	1	1		
Grécko	5		5	
Celkom	7	2	5	

U osôb gréckej štátnej príslušnosti neboli doteraz získané cestovné pasy z dôvodov sústavne sa meniacej politickej situácie v Grécku. Títo občania mali v minulosti obavy, že po obdržaní gréckych pasov by boli nútené deportovaní do domovského štátu.

U občana NSR ide o prestárlu osobu, čiastočne nesvojprávnou. ZSSR štátna občianka trvale žijúca na území ČSSR nemá platný konzulárny pas a vzhľadom k tomu, že sa jedná o osobu prestárlu a trvale pripútanú na lôžko, je táto záležitosť v súčasnej dobe vo vybavovaní.

Nie je však vylúčené, že v rámci kraja žije najmä niekoľko poľských štátnych príslušníčok - bývalých zahraničných pracovníčok, ktoré uzatvorili manželstvo s našimi občanmi mimo rámec nášho kraja.

9./

Cudzinec zo štátu	Pasy	Odjazd. časti žiad. o čs.vízum	"PP"	Ostatné cestov. doklady	Iné osobné doklady	Pozn.
P o č e t						
STRATY Austrália		1				
MĽR	5			2		
NSR	1	1				
PĽR	4				3	
RSR	1					
SFRJ	3					
Sýria	1					

Taliansko	3	3			
Celkom:	18	5		2	3
NÁLEZY:					
BĽR	1				
MĽR	10				3
NDR	1			3	3
PĽR	3			2	1
SFRJ	1				
Taliansko	2	2			
Celkom:	18	2		5	7

Pri stratách a nálezoch cestovných a iných osobných dokladov cudzích štátnych príslušníkov je postupované v zmysle interných pokynov. Spolupráca s orgánmi VB pri vydávaní potvrdení o strate dokladu je na požadovanej úrovni.

Nájdene doklady sú odstupované na SPV FMV Praha a pokiaľ ide o doklady príslušníkov socialistických štátov, tieto sú zasielané na 4.odbor SPV FMV Bratislava.

V súvislosti s touto problematikou sa v priebehu roka 1976 nedostatky podstatnejšieho charakteru nevyskytli.

10./ Index nežiadúcich osôb spracováva CO SPV FMV Praha

11./ V priebehu roka 1976 sa nevyskytol prípad, že by sa v našom kraji prihlasoval k pobytu československý občan na cestovné doklady cudzieho štátu. V jednom prípade bolo zistené, že na pobyt sa prihlasoval NSR štátny príslušník, ktorý v minulosti ako maloletý sa s rodičmi vysťahoval natrvalo do NSR, avšak tento do tejto kategórie osôb nepatrí.

12./ Pokiaľ ide o problémy v súvislosti s plnením a dodržiavaním dohôd o bezvízovom styku so ZST, podstatnejšie nedostatky zaznamenané neboli. OOPV Rimavská Sobota však uvádza, že úrady v MĽR zamestnávajú tam našich občanov, ktorí sa na území MĽR prechodne zdržujú. Najviac takýchto prípadov sa vyskytuje u osôb cigánskeho pôvodu. Toto počínanie je v rozpore s dohodou o bezvízovom styku medzi MĽR a ČSSR.

U štátnych príslušníkov ZSSR je markantná skutočnosť, že aj keď ich pobyt nepresahuje 30 dní, domáhajú sa prihlásenia k pobytu a vydania hraničnej prevádzky ako pri predlžovaní pobytu. Toto je taktiež v rozpore so Smernicami o pobytovej agende.

Iné nedostatky eventuelne problémy sa pri plnení dohôd o bezvízovom styku medzi ČSSR a ZST nevyskytli.

13./ Vyhotovuje SPV FMV Praha.

14./ Vzhľadom k tomu, že kompetencia schvaľovania trvalých pobytov cudzincov zo socialistických štátov /týka sa to aj dlhodobých pobytov/ pokiaľ si títo podávajú žiadosti na našom území, od 1. júla 1976 prešla na KOPV, považujem za potrebné uviesť, rozbor týchto prísťahovaní.

Celkom bolo povolených 68 pobytov pre príslušníkov ZST. Z tohoto počtu 28 cudzincom bol povolený trvalý pobyt 40 cudzincom bol povolený dlhodobý pobyt.

Pri trvalých pobytoch ide výlučne o zlúčenie rodiny na základe uzatvorenia manželstva s čl. občanmi. Pri dlhodobých pobytoch ide prevažne o študentov na Vysoké škole dopravnej v Žiline a o rôznych technických pracovníkov a pracovníkov v školstve, ktorí sa v ČSSR nachádzajú na vedeckej stáži, prípadne pôsobia ako lektori cudzích jazykov.

Prevažujú v naprostej miere štátni príslušníci PĽR, ZSSR a RSR. Pre dokonalejší prehľad pripájam podrobnú tabuľku sociálneho a vekového zloženia povolených trvalých a dlhodobých pobytov, ktoré boli schválené v kompetencii tunajšieho KOPV.

Sociálne a vekové zloženie povolených trvalých pobytov v ČSSR

Stredoslovenský kraj od 1.7.1976 do 31.12.1976. Číslo za lomítkom znamená dlhodobý pobyt. /písané červenou farbou /

ŠTÁT	Zamietnuté pobyt	Povolené pobyt	Narodených v ČSSR	národnosť		Muži	Ženy	vekové zloženie						sociálne zloženie			
				slovenská	česká			do 18 rokov	18 - 30 rokov	30 - 40 rokov	40 - 50 rokov	nad 50 rokov	nezárobkové	robotníč. služby	úradníct. inteligencia		
BĚR	1/1					1	1		1	1					1	1	1
MĚR																	
NDR	3					3									3		
PĚR	11/28					25	11/3		10/28	1					28	11	
RSR	9					5	4		6	2					1	8	
SFRJ	2						2								1	1	
ZSSK	5/7					1/4	4/3		1/2	2	2	1/3	1	1	3/3	1	1/4
KUBA	28/40					6/34	22/6		17/34	3/2	3/2	3/4	2	2	5/34	22	1/6
SPOLU:	68					40	28		51	5	7	7	2	2	39	22	7

15./ Sobáše cudzincov s čsl.občanmi:

a/ Žiadosti o vydanie potvrdenia o pobyte za účelom uzavretia sobáša

Podľa štát. príslušnosti	Počet podaných žiadostí	Počet zamietnutých žiadostí	Prevládajúce dôvody zamietnutia
ZST	68		
SFRJ	12		
Alžírsko	1		
Belgia	1		
Francia	6		
Bolívia	1		
Fínsko	1		
Jordánsko	1		
Kanada	1		
Kuwajt	1		
N S R	9		
Rakúsko	7		
Taliansko	4		
U S A	1		
Z.Berlín	1		
Celkom:	115		

105



b/ cudzí štátni príslušníci  
vydané potvrdenia, rozbor sobášov

Podľa štát. príslušnosti	Z toho narodených v ČSSR	v e k					soc. zloženie			
		do 20 r.	20-30 r.	30-40 r.	40-50 r.	50 a st.	nezárobk. osoby	robotníci služby	úradníci intelig.	súkr. podnik.
e/ muži										
ZST		1	27	3	2			20	13	
SFRJ			8	3	1			6	6	
Alžírsko			1						1	
Belgia			1						1	
Bolívia			1				-		1	
Fínsko			1					1		
Francia			3			2		3	2	
Jordánsko			1						1	
Kenada	1					1	1			
Kuwajt			1						1	
N S R			6	3				3	6	
Rakúsko			4	2	1			5	2	
Taliano			2	1	1			2	2	
U S A	1					1	1			
Z. Berlín			1					1		
Muži celkom	2	1	57	12	5	4	2	41	36	
b/ ženy										
ZST		2	28	5	1		3	30	2	
Francia			1						1	
Ženy celkom		2	28	5	1		3	30	3	
<b>CELKOM:</b>	<b>2</b>	<b>3</b>	<b>85</b>	<b>17</b>	<b>6</b>	<b>4</b>	<b>5</b>	<b>71</b>	<b>39</b>	

- čsl.občania

Pohlavie	V e k					Soc.zloženie				Vzdelanie		
	do 20 r.	20-30 r.	30-40 r.	40-50 r.	50 a st.	nezárobk. osoby	robotníci služby	úradníci intelig.	iní	základné	stredošk.	vysokošk.
Muži	1	32	3				28	8		24	11	1
Ženy	3	61	14		1	3	42	31	3	38	32	9
CELKOM :	4	93	17		1	3	70	39	3	62	43	10

V porovnaní s rokom 1975 sa počet manželstiev cudzincov s čsl.štátnymi príslušníkmi zvýšil o 15 prípadov. V tejto súvislosti sa nevyskytli pri vydávaní potvrdení o legálnosti pobytu na území ČSSR pre cudzincov žiadne problémy.

16./ V rámci Stredoslovenského kraja do občianskych preukazov štátnym príslušníkom NDR nebola daná pečiatka "Pobyt ukončený dňa ...".

U štátnych príslušníkov SFRJ bolo v 8 prípadoch do ich cestovných pasov dané razítko "NEPLATNÉ". Dôvody prečo bolo k tomuto pristúpené, sú uvedené v bode č.3 predkladanej zprávy za úsek cudzineckej problematiky. /Valutové machinácie, prevádzanie výtržností na verejnosti, súvislosť s obmedzením časovej platnosti pobytu na území ČSSR a pod./

S občanmi iných štátov okrem uvedených v bode 3 sa problémy, ktoré by si zasluhovali riešenia nevyskytli.

17./ Bolo by vhodné stanoviť jednotné skartačné lehoty na písomnosti, vyskytujúce sa v cudzineckej agende.

V Smerniciach o pobytovej agende nie je zakotvená sku-

točnosť potreby hlásenia zmien /pristahovanie,odstahovanie TUC/ v rámci služobných obvodov jednotlivých útvarov PV.

Vyskytujú sa prípady,že útvary PV pri pristahovaní cudzincov na trvalý pobyt kedy im vstupné vízum bolo udelené čsl.ZÚ v zahraničí,neobdržia od SPV FMV ich evidenčný materiál.

Za účelom skvalitnenia činnosti pri plnení RMV ČSSR č.46/70 by bolo žiadúce venovať väčšiu pozornosť jazykovej kvalifikácii príslušníkov PV pracujúcich na úseku cudzineckej agendy. V tejto súvislosti zvýšeni pozornosť je potrebné venovať aj materiálnemu vybaveniu jednotlivých útvarov PV v kraji,najmä pokiaľ ide o vyhovujúce priestory, kde by sa s cudzincami dalo nerušene pohovoriť.

Bolo by vhodné zaviesť registráciu držby osobných a polovných zbraní TUC na OOPV a KOPV.

Vychádzajúc z doterajších skúseností,pri využívaní celokrajскеj evidencie TUC,DUC a osôb bez štátnej príslušnosti mám zato,že by postačovala táto evidencia vedená formou mených kariet.

D/ OSTATNÉ :

1/ Prehľad o kádrovej situácii - viď prílohu č. 3 a doplnok k nej.

2/ Materiálne vybavenie :

Vybavenosť útvarov pasov a víz v kraji po stránke materiálnej je celkovo dobrá. V roku 1976 sa zlepšilo umiestnenie a vybavenie OOPV Rimavská Sobota, Lučenec a Dolný Kubín. Nevyhovujúce zostáva ešte umiestnenie samotného KOPV, OOPV Prievidza, Martin a Liptovský Mikuláš. Zlepšenie u týchto súčastí nenastane ani v najbližšej dobe pre nedostatok priestorov.

3/ Zvyšovanie kvalifikácie :

Politické vedomosti si príslušníci útvarov PaV zvyšujú v rámci MLP, ktorá sa prevádza podľa príslušného služobného rozkazu.

Odborné školenie sa prevádza len v rozsahu stanovenom RMV ČSSR . Mimo toho sa odbornému školeniu venuje dostatok času pri príležitosti konania porád s náčelníkmi OOPV na ktoré sú prizývaní i náčelníci odborov Správy štb. Počet vymedzených hodín k odbornému školeniu sa javí ako nedostačujúci, nakoľko vzhľadom k prílivu nových pracovníkov by bolo potrebné viac sa venovať školeniu predpisov a nariadení po pasovej a vízovej problematike.

4/ Kontrolná činnosť :

V priebehu roku 1976 boli vedením KOPV vykonané 4 komplexné previerky na OOPV Pov.Bystrica, Zvolen, Rimavská Sobota a Martin. Zistené nedostatky menšej závažnosti boli odstraňované na mieste a ostatné nedostatky boli náčelníkom OOPV uložené v návrhu na opatrenie do stanovených termínov odstrániť, čo je zo strany vedenia KOPV kontrolované pri námatkových kontrolách. V priebehu celého roku boli na všetkých OOPV

prevádzané kontroly pri ktorých bola pozornosť zameraná na celkovú činnosť OOPV, ako sa dodržiajú a či sa v praxi správne uplatňujú všetky normy upravujúce pasovú a cudzineckú agendu. Najčastejšie sa vyskytujú nedostatky vo vedení presnej evidencie a vedenia spisovej dokumentácie.

5/ Vyhodnotenie plánu hlavných úloh :

Vyhodnotenie plánu hlavných úloh Vám bolo predložené pod našim č.j. PC-016/1977 zo dňa 11.1.1977, v zmysle rozkazu I. nám. ministra vnútra ČSSR.

6/ Vzniklé problémy s potrebou ich centrálného riešenia:

Navrhujeme zrušiť vydávanie turistických priepustiek do turistických oblastí PĽR s tým, aby k cestám do týchto oblastí platili príslušy k OPa cestovné pasy. Vydávanie priepustiek značne zaťažuje orgánov pasov a víz, ktorí by sa zrušením vydávania priepustiek mohli viac venovať iným úlohám, najmä plneniu RMV č.46/70 a 56/73.

7/ Zhodnotenie vzájomnej spolupráce s orgánmi Štb. ostatných zložiek ZNB a straníckymi organizáciami:

Vzájomná spolupráca s uvedenými zložkami a straníckymi organizáciami v rámci kraja je na dobrej úrovni, čo bolo hodnotené i na štábe náčelníka KS ZNB a vo vedení Správy Štb.

8/ Zhodnotenie spolupráce so straníckymi orgánmi /OV KSS, KVKSS/:

Celková činnosť útvarov pasov a víz v kraji je územnými straníckymi orgánmi hodnotená kladne. Na ich dožiadanie sú im predkladané správy o činnosti útvarov pasov a víz i s príslušnými návrhmi na opatrenie.

9/ Zhodnotenie spolupráce s inštitúciami zúčastnenými na cestovnom ruchu :

Spolupráca na tomto úseku je dobrá a neustále sa zlepšuje.

10/ Zhodnotenie spolupráce s hromadnými oznamovacími prostriedkami :

V roku 1976 vzhľadom k ustálenej situácii v pasovej problematike nebolo potrebné konkrétne využitie masovo-komunikačných prostriedkov.

11/ R ô z n e :

Navrhujeme pre pracovníkov jednotlivých problematík poriadať na SPV FMV inštruktážne porady k novovzniklým úlohám za účelom jednotného výkladu a praktického prevádzania.

Bolo by taktiež žiadúce, aby vedúci funkcionári SPV FMV osobne navštívili pracoviská KOPV a takto sa presvedčili o pracovných podmienkach podriadených útvarov.

Náčelník KOPV:

  
/ mjr. JUDr. K o c a n /

## PREHĽAD ZISTENEJ EMIGRÁCIE ZA ROK 1976

39	Emigrácia celkom		P o č e t		36	3	20	19	6	-	16	12	5	9	9	9	9	3	2	17	22	2	
	Z toho	Pohlavie	V e k	Soc.postavenie																			Druh cesty
	Z ciest nastúpených vo vykazovanom roku	Z ciest nastúpených v predchádzaj.rokoch	Muži	Ženy	Deti do 15 r. bez sam. cest. dokladu	do 18 rokov	18 - 30 rokov	30 - 40 rokov	40 r. a starší	Nezárobkové osoby	Robotnícke profesie	Str.odb.profesia	Inteligencia	Iné	Služobné - S - ST	Súkromné -NP-DP-OS	Turistika	Úteky					
	Poznámka																						

Poznámka: Úteky a emigrácie zo služobných ciest nie sú započítané do celkového stavu.  
Voči blízkym príbuzným emigr. osôb boli ihneď prevádzané opatrenia v zmysle NMV č.53/1970.

PRÍLOHA č.:2

STÁTNI PŘÍSLUŠNOST	Počet cizinců ke dni <b>31.12.75</b>		Přibylo		Ubylo		Počet cizinců ke dni <b>31.12.1976</b>		Počet udělených víz	Počet přihlášených vízových cizinců
	kteří mají trvalý pobyt	kteří mají dlouhodobý pobyt	přicestovalo z ciziny	přibylo jinak	vycesto- váním	ubylo jinak	kteří mají trvalý pobyt	kteří mají dlouhodobý pobyt		
Albánie										
Bulharsko	197	4	8			3	199	7	49	6
Čína										
Jugoslávie	49		7		3		52	1	33	14
Korea										
Kuba		4	2			3	1	2	2	2
Maďarsko	199	7	20		5	16	202	3	201	41
Mongolsko		1						1		
NDR	29	3	9				35	6	33	4
Polsko	321	19	63	11	2	12	354	46	369	10
Rumunsko	38		8	1		7	40		14	3
Sovětský svaz	158	10	24	8	7	13	168	12	55	25
Vietnam		59		9	15			53	9	
CELKEM	991	107	141	29	32	54	1.051	131	765	103
Alžír										8
Argentina										10
Belgie										379
Bolívie										
Brazílie										17
Dánsko										334
Francie	11	1					11	1	4	2.278
Ghana										1
Holandsko									1	1.334
Indie										30
Indonésie	1						1			3
Irak	1			1			1	1		78
Írán										3
Itálie	7					2	5		10	1.008
Kanada	46		2	1		5	44		8	403
Mali										
NSR	2						2		39	5.465
Norsko										161
Quinea										
Rakousko	1		1				2		22	4.736
Řecko	6						6			37
SAR									1	21
Sýrie	2	4		1	1	1	2	3	3	61
Súdán		3						3	6	6
Španělsko										76
Švédsko									1	664
Švýcarsko									2	415
USA	49	2	2	1	1	5	46	2	16	1.650
Velká Británie	1						1			499
Jiná	3	8		1	1	1	3	7	9	1.137
CELKEM	130	18	5	5	3	14	124	17	122	20.814



Kraj

Bez státní příslušnosti NÁRODNOST	Počet cizinců ke dni <b>31.12.75</b>	Přibylo		Ubylo			Počet cizinců ke dni <b>31.12.76</b>	Počet povolených cest		Počet přihlášených vízových cizinců
		přicestovalo z ciziny	přibylo jinak	vycestovaním	získáním čs. státního občanství	ubylo jinak		social. států	nesocial. států	
bulharská										
česká										
francouzská										
jugoslávská										
maďarská	22					1	21	3		
německá										
polská	2					1	1			
rakouská										
rumunská	2				1		1	1		
slovenská	19				10	1	8	5		
Sov. svazu	2						2			
jiná										
CELKEM	47				11	3	33	9		
ÚHRNEM zde sečti tři celky	1.293	146	34	35	11	71	1.356	9		20.917

Zde proved'te stručný rozbor statistiky:

**Rozbor rubriky "iné":**

Přibudlo "inak" 1 - Jordánsko

Ubudlo vycestovaním - 1 - Ceylon

Ubudlo "inak" 1 - Japónsko

**Zostali:**

Trvalý pobyt : 3 - Austrálie

D U C : 2 - Cyprus

5 - Jordánsko

19. jan. 1977

Z toho		CELKOM	OOPV	KOPV			
ženy	muži						
12	39	51	37	14	tabuľkový stav	1	Poč. stav
12	39	51	37	14	skutočný stav		
1	-	1	-	1	v práp.hodnosti	2	Povýš.
-	1	1	1	-	v dôst.hodnosti		
5	2	7	4	3	do práp. hodnosti	3	Dosiachnuté vzdel.
-	-	-	-	-	do dôst. hodnosti		
-	-	-	-	-	menovanie do dôst.hodnosti		
-	-	-	-	-	vysoká škola	4	Vek. zlož.
9	20	29	22	7	úplné stredné vzdelanie		
1	5	6	3	3	stredné vzdelanie		
1	15	16	12	4	základné vzdelanie		
-	19	19	15	4	do 6 mesiacov		
-	4	4	2	2	do 1 roku		
-	7	7	5	2	ďalšie	5	Vyznamenanie
-	9	9	5	4	politicko - internátne		
-	-	-	-	-	do 20 rokov		
6	3	9	8	1	do 30 rokov		
1	6	7	4	3	do 40 rokov	6	Odmeny par. 26 zák. 100
4	9	13	10	3	do 50 rokov		
-	22	22	15	7	nad 50 rokov		
1	-	1	-	1	Za službu vlasti	7	Trest.par. 28 z.
-	1	1	-	1	Za zásluhy o obranu vlasti		
-	-	-	-	-	Za upev.priat. vo zbrani		
1	2	3	1	2	Čestný odznak ZNB		
-	-	-	-	-	Ostatné /str. a pod./	6	Odmeny par. 26 zák. 100
-	-	-	-	-	Písomná pochvala		
1	5	6	3	3	do 500.- Kčs		
12	40	52	40	12	do 1 000.- Kčs		
1	8	9	5	4	nad 1 000.- Kčs	7	Trest.par. 28 z.
-	-	-	-	-	Ostatné odmeny		
14	53	67	48	19	C e l k o m		
-	1	1	1	-	Písomná dŕtka		
-	-	-	-	-	Zníženie služ.priíjmu	7	Trest.par. 28 z.
-	-	-	-	-	Ostatné tresty		
-	-	-	-	-	Súdne potrestanie		
-	1	1	1	-	C e l k o m		

K rubrike č. 1

V roku 1976 bol v rámci náboru prijatý 1 mladý príslušník na KOPV B.Bystrica do funkcie referenta a to strážm. Soňa TOMČÍKOVÁ /28.5.1956/.

Z iných súčastí bol premiestnený na OOPV Rimavská Sobota kpt. Ján KORIM /13.1.1926/ z 0-štb Rimavská Sobota a bol ustanovený do funkcie náčelníka okresnej skupiny pasov a víz v Rimavskej Sobote.

Útvary pasov a víz získali náborom 6 mladých príslušníkov ZNB /bolo plánovaných získať 5/ , z ktorých 1 je zaradený na KOPV Banská Bystrica a ostatní 5 sú zaradení k iným útvarom ZNB.

K rubrike č. 6

V 59 prípadoch bola peňažná odmena udelená za dobré plnenie služobných úloh a niektorí orgánovia v priebehu roku obdržali odmeny i dvakrát. V 4 prípadoch boli odmeny udelené pri príležitosti rôznych životných a služobných jubileí a v 4 prípadoch pri odchode do dôchodku.

K rubrike č. 7

V roku 1976 bol potrestaný 1 príslušník a to npráp. Jaroslav BOGÁR /26.9.1930/, náčelník okresnej skupiny pasov a víz vo Veľkom Krtíši "pisomným pokarhaním" za porušenie povinností vyplývajúcich z NMV ČSSR č. 53/70 a čl. 20 Smernic o vydávaní cestovných dokladov. Svojim jednaním sa dopustil disciplinárneho priestupku podľa paragrafu 27 zák.č. 100/70 Zb.

Ďalšia časť správy o kádrovej situácii :

a/ K 31.12.1976 ú útvarov PV v kraji nie sú voľné miesta.

b/ V roku 1977 v rámci kraja majú odísť do dôchodku:

- 1/ mjr. Alexander KUCHÁR /10.3.1922/ - zást.náč. a náč.  
pas.odd.KOPVB.B.
- 2/ mjr. Miroslav FEŤKO /26.3.1920/ - náč.OOPV Žilina
- 3/ kpt. Jozef DÚBRAVEC /15.3.1922/ - náč.OOPV Lučenec
- 4/ kpt. Pavol ŠPILA / 5.5.1922/ - náč.OOPV Martin
- 5/ kpt. Ján PEVALA /15.5.1922/ - st.ref.KOPV B.B.
- 6/ kpt. Pavol MEŠKO /18.1.1925/ - st.ref.KOPV B.B.  
/inv.dôchodok dňa  
31.1.1977/
- 7/ kpt. Július TAZBERÍK /11.11.1922/- st.ref.OOPV R.Sobota
- 8/ npor.Mikuláš URGELA /13.12.1921/- ref.OOPV Žiar n/Hr.

c/ V súčasnej dobe sú 3 príslušníci ZNB určení do kádrových rezerv a to:

- kpt. Jozef GABZAN, ved. cudzineckej skupiny KOPV  
/kádrová rezerva na zást. náč. KOPV/
- ppráp. Alfonz SCHMIDT, st.ref.-špecialista KOPV  
/kádrová rezerva na funkciu náč. OOPV/
- nstrážm. Marian MAREČEK, ref. OOPV Pov.Bystrica  
/kádrová rezerva na funkciu náč. OOPV/.

Ďalšie kádrové rezervy na funkcie náčelníkov OOPV Žilina, Martin, Veľký Krtíš a Rimavská Sobota sa pripravuje z iných súčastí v súčinnosti s kádrovým odborom KS ZNB.

Príslušníkom, ktorí sú určení do kádrových rezerv sa venuje sústavná pozornosť.

d/ Z útvarov PV v kraji si zvyšujú kvalifikáciu:

- ppráp. Alfonz SCHMIDT z KOPV navštevuje III.ročník Vysokej školy právnickej v Bratislave

- nstrážm. Marian MAREČEK z OOPV P.Bystrica navštevuje II.ročník Gymnázia v Pov.Bystrici
- nstrážm. Anna KAŠŠAYOVÁ z OOPV V.Krtíš navštevuje III.ročník VUML vo Veľkom Krtíši
- nstrážm. Zora ŠAJBENOVÁ z KOPV B.Bystrica navštevuje 4.ročník SEŠ v Ban.Bystrici

e/ Početný stav občianskych zamestnankýň v kraji je 15 a všetky funkcie sú obsadené. V tomto roku budú obč.zam. preraďované za príslušníčky ZNB a podľa predbežných šetrení asi polovina zo zdravotných a vekových dôvodov nemôže byť preradená. V súčinnosti s kádrovým odborom sa robia opatrenia na získanie mladých príslušníkov z náboru alebo od iných súčastí ZNB, aby ešte pred turistickou sezónou boli stavy na útvaroch PV doplnené.

f/ Kádrová situácia na útvaroch PV v kraji bude v tomto roku a v nasledujúcich rokoch kritická v dôsledku odchodu niektorých náčelníkov OOPV a ostatných starších pracovníkov do dôchodku. Na funkcie náčelníkov OOPV, až na OOPV Lučenec nie sú vytvorené kádrové rezervy - náhrady a to z toho dôvodu, že z vlastných stavov pre vyšší vek neprichádza do úvahy žiaden orgán PV. Získať kádrové rezervy z iných súčastí MV naráža na ťažkosti, nakoľko i v týchto prebieha generačný proces.

I napriek týmto ťažkostiam sa v súčinnosti s kádrovým odborom KS ZNB prevádzajú urýchlené opatrenia na obsadenie náčelníckych funkcií perspektívnymi kádrami aspoň 2 mesiace pred odchodom terajších náčelníkov, aby sa títo mohli včas zapracovať a tak zvládnuť úlohy najmä v nastávajúcej turistickej sezóne.

Čís.jed.: PC-023/C-1977

Dňa 11.januára 1977

**Tajné!**

Výtlačok č.: 1

Z P R Á V A

o činnosti cudzineckej skupiny KOPV za obdobie roka 1976.

V zmysle RNFSPV č.4,zo dňa 22.11.1972 a "DODATKU",č.j. PC-0130/AIO-73,zo dňa 5.12.1973,predkladám za cudzineckú skupinu KOPV Banská Bystrica nasledovnú zprávu :

1./ Počas roka 1976 sa v okrese Banská Bystrica prihlásilo celkom 5.983 VC z kapitalistického zahraničia.Z tohoto počtu za účelom turistickým bolo prihlásených 4.482 cudzincov,za účelom návštevy príbuzných a známych 293 cudzincov a z dôvodov služobných bolo prihlásených 1.208 VC z KŠ.

Ak porovnáme tento stav so stavmi za posledné roky,možno uviesť,že sa podstatnejšie nemení. Vidieť to aj na početných údajoch za posledné roky.

1973 .....	5.851 VC
1974 .....	5.887 VC
1975 .....	5.722 VC
1976 .....	5.983 VC

Taktiež pokiaľ ide o charakter pobytu,tento zostáva približne na rovnakej úrovni. V priebehu roka 1976 sa podstatnejšie zá- vady majúce súvis s pobytom cudzincov na území okresu Banská Bystrica nevyskytli. Tak ako v minulosti aj v roku 1976 bol náš okres najviac navštevovaný v priebehu letných mesiacov. V dôsledku priaznivých snehových podmienok v zahraničí,nebola južná časť Nízkyh Tatier vyhľadávaná cudzincami w zimnom období v takom rozsahu,ako tomu bývalo v minulosti. Máme zato,že v tomto smere zohrala určitú úlohu aj povinná výmena valút,ktorá bola zvýšená na 10 USA dolárov pre osobu na deň.

Ak máme hodnotiť početné zastúpenie podľa jednotlivých štátov, prevažujú cudzinci z NSR, Rakúska, Francie, USA, Talianska, Holandska, Švédska, Anglie a Kanady.

Z hľadiska sociálneho zloženia prevažuje kategória úradníkov, obchodníkov, remeselníkov - špecialistov a nekategorizovaných osôb a to najmä prestárlych ľudí - dôchodcov.

Počet udelených víz podľa jednotlivých štátov:

SFRJ .....	8
PĽR .....	19
MĽR .....	5
ZSSR .....	2
NDR .....	6
RSR .....	1
BĽR .....	8
Kuba .....	1
NSR .....	5
Sýria .....	1
Taliansko .....	1
Cyprus .....	2
USA .....	6
Kanada .....	3
<hr/>	
Spolu:	68

Pokiaľ ide o počet udelených víz a skutočne uskutočnených ciest TUC a DUC zo socialistických štátov do ZST, tieto údaje nie sú smerodajné a to z toho dôvodu, že počnúc dňom 1.7.1976 táto kategória cudzincov až na príslušné výnimky, cestuje do socialistického zahraničia bez čl. spätných víz, ktoré im v minulosti boli udeľované na KOPV. Dá sa teda plne predpokladať, že počet uskutočnených ciest bol ďaleko vyšší.

K 31.12.1975 žilo v našom okrese celkom 122 trvale a dlhodobe usadlých cudzincov zo socialistických aj kapitalistických štátov. Evidovaná bola jedna osoba bez štátnej príslušnosti, slovenskej národnosti. V priebehu roka 1976 dochádzalo k zmenám, ktoré však podstatnejšie stav uvedenej kategórie cudzincov neovplyvnili.

2./ Pracovníkmi cudzineckej skupiny KOPV bola v priebehu roka 1976 venovaná sústavná pozornosť plneniu RMV ČSSR č.46/70 a Metodických pokynov k tomuto rozkazu vydaných.

Počet prevedených pohovorov s cudzincami				Počet spracovaných a odovzdaných zaujímavých poznatkov k cudzincom			
celk.	Z toho:			Z toho na vyžiadanie oper.Štb	celkom	Z toho odovzdaných poznatkov	
	VC	DUC	TUC			org.Štb.	ost.
311	280	8	23	2	30	30	1

Jednotliví pracovníci cudzineckej skupiny sa na získavanie predoperatívnych poznatkov podielali nasledovne:

kpt.Gabzan ..... 11  
 ppráp.Strelingerová ..... 19  
 Spolu: ..... 30

V počte získaných poznatkov k cudzincom je oproti roku 1975 zaznamenaný pokles o 16 poznatkov. Táto situácia vznikla z toho dôvodu, že jeden pracovník cudzineckej skupiny bol bez náhrady premiestnený na iné pracovisko KOPV, no najmä z toho dôvodu, že v priebehu letnej turistickej sezóny kpt.Gabzan bol premiestnený na dlhšiu dobu na pasové oddelenie a práca so stránkami a celou administratívou cudzineckej skupiny zostala takto na ppráp.Strelingerovej, ktorá cez to všetko získala v rámci kraja v počte záznamov 2.miesto.

Pokiaľ ide o kvalitu získaných poznatkov, podľa vyjadrenia náčelníkov jednotlivých súčastí S-ŠtB, tieto mali dobrú štáto-bezpečnostnú hodnotu a boli pracovníkmi operatívy ŠtB plne využívané. To samé platí o poznatku, ktorý bol odovzdaný OVKR v Banskej Bystrici. Nutné je však konštatovať, že ako v minulosti, tak aj v roku 1976 chýbalo viac konkrétnych požiadaviek zo stra-

BL



ny orgánov ŠtB. Podľa daných pokynov bola venovaná zvýšená pozornosť TUC z KŠ. Na tomto úseku však nebolo dosiahnuté kladných výsledkov a to v dôsledku objektívnych príčin ako sú napr. vysoký vek cudzincov, nemoc, pripútanie na lôžko, nekonanie ciest do cudziny, prerušenie stykov so známymi v štátoch, kde predtým žili a pod.

3./ Plnenie NMV ČSSR č.31/72 a Metodických pokynov:

V priebehu roka 1976 sa v rámci okresu Banská Bystrica nedopustili cudzinci jednania, ktoré by bolo v rozpore s čs. zákonnými normami a zákonom č.68/65 Zb. o pobyte cudzincov na území ČSSR. V dôsledku čoho nebolo použité v okrese Banská Bystrica opatrenie v zmysle horeuvedených noriem.

4./ Pracovníkmi cudzineckej skupiny KOPV Banská Bystrica boli pokyny o postupe orgánov pasov a víz voči osobám, ktoré sa dopúšťajú jednania, ktoré vykazuje znaky trestného činu, prečinu alebo priestupku v oblasti vízovej agendy dodržiavané a zabezpečované v priebehu celého roka 1976.

Uložené pokút za protiprávne jednania cudzincov			Nedodržiavanie povinností vyplývajúcich z vyhlášky MV č.69/65 Zb. o ubytovaní cudzincov ubytovateľmi		
celkový počet	celkom za Kčs	Z toho za nesplnenie ohlas.pov. počet	Počet uložených pokút	celkom za Kčs	Počet prípadov odovzdaných ONV, alebo k trest.stíh. VB
10	600	500	0	0	0

V jednom prípade bola od irackého štátneho príslušníka vybratá bloková pokuta vo výške 100,-Kčs za porušenie vyhlášky č. 100/75 za porušenie dopravnej disciplíny. Sme toho názoru, že riešenie menších a menej závažných priestupkov v cudzineckej agende takouto formou je postačujúce.

5./ S cieľom zabezpečenia dodržiavania zákona č.68/65 Zb. a vyhlášky MV č.69/65 Zb. na hromadných ubytovacích zariadeniach v okrese Banská Bystrica ako aj v rámci celého Stredoslovenského kraja a to najmä v oblastiach strediskového cestovného ruchu ako napr. oblasť Nízkych Tatier, Malej Fatry, Podbanského, Čertovice a Demänovskej doliny bolo vykonaných 27 kontrol a inštruktáží recepčných pracovníkov. Možno konštatovať, že "Zásady na prihlasovanie cudzincov v hromadných ubytovacích zariadeniach", ktoré boli vydané v roku 1974 prispeli značnou mierou k zlepšeniu prihlasovacej agendy. Závady podstatnejšieho charakteru zistené neboli a nedostatky menšieho rázu boli riešené prostredníctvom riaditeľov a vedúcich ubytovacích zariadení, v ktorých sa cudzinci ubytovávajú.

Okrem uvedených kontrol boli navštívené aj ďalšie ubytovacie zariadenia, no vzhľadom k tomu, že tieto slúžia len vnútroštátnemu cestovnému ruchu a ubytovanie cudzincov v nich neprípadá do úvahy, písomné záznamy o týchto kontrolách vyhotovované neboli.

Po zvýšení povinnej výmeny valút, ktorým bolo doplnené a pozmenené uznesenie vlády č.111/1970 pracovníkmi cudzineckej skupiny bol stanovený počet výšky výmeny valút pri predlžovaní pobytu VC z KŠ presne vyžadovaný a dodržiavaný. Voči zvýšeniu povinnej výmeny zo strany VC bolo možné pozorovať dosť značnú averziu.

Pri predlžovaní pobytu bolo vždy kontrolované vyznačenie výmeny valút na valutovej časti žiadosti o čl.vízum, toto sa poznamenávalo na tlačivo MV č.824, prípadne sa pripájal doklad ktorý cudzinec obdržal v ŠB.

6./ K 31.12.1976 pracovalo v okrese Banská Bystrica celkom 85 zahraničných pracovníkov. Z toho podľa štátnej príslušnosti:

MĽR .....	14
SFRJ .....	44
RSR .....	2
VSR .....	25
<hr/>	
Spolu:.....	85

V súvislosti s pobytom zahraničných pracovníkov v okrese Banská Bystrica je potrebné uviesť, že najmä u štátnych príslušníkov SFRJ dochádzalo k veľmi rýchlej obmene osôb a ich celkový počet, ktorý prechádzal evidenciou KOPV niekoľkonásobne prevyšuje vykazovaný počet.

Problémy v tomto smere sa vyskytovali v súvislosti so zabezpečením "Domových kníh", ktoré knihy jednotlivé inštitúcie a podniky v ktorých zahraniční pracovníci pôsobili obstarávali si so značnými potiažami. V súčasnej dobe štátni príslušníci SFRJ pôsobia na výstavbe nemocnice s poliklinikou v Banskej Bystrici, štátni príslušníci MĽR pracujú pre Medzinárodnú a medzimestskú telefónnu a telegrafnú ústredňu Praha, závod Banská Bystrica. Vietnamskí štátni príslušníci sú praktikanti na zaučení v n.p. Mostáreň Brezno. Dva štátni príslušníci RSR pracujú ako servisní technici pre Agrotechniku Zvolen a Mototechnu Banská Bystrica, podľa potreby sa však presúvajú po celom území ČSSR.

7./ V okrese Banská Bystrica žije jedna osoba bez štátnej príslušnosti, ktorá sa nám prisťahovala z Argentíny. Dôvod k prisťahovaniu bol zlúčenie rodiny, nakoľko v Argentíne žila osamoteným spôsobom života. Vzhľadom k tomu, že jej dôchodok je viazaný na charakter takéhoto pobytu v ČSSR a jedná sa o sobu prestárku, neboli zo strany KOPV vykonávané opatrenia, aby bezdomovkyňa nadobudla určité štátne občianstvo.

8./ V okrese Banská Bystrica nebol v priebehu roka 1976 zaznamenaný prípad kedy by sa tu zdržoval cudzinec dlhodobe alebo trvale bez platného cestovného dokladu svojho domovského štátu.

Nie je však vylúčené v zmysle medzinárodnej integrácie práce, žeby najmä z radov zahraničných pracovníkov v niektorej obci nášho okresu nežil cudzinec alebo cudzinka bez vedomia cudzineckej skupiny KOPV.

Tu ide predovšetkým o poľské štátne príslušníčky, ktoré pracujú vo vybraných textilných a drevárskych podnikoch v severných pohraničných oblastiach nášho štátu, kde navádzajú známosti s našimi občanmi, ktorí tam vykonávajú vojenskú základnú službu a uzatvárajú navzájom manželstvá. Pokiaľ je takéto manželstvo uzavreté mimo náš okres a cudzinka sa do okresu natrvalo prisťahuje, čo sa týka najmä horehronských obcí, nie je vylúčené, že tam nežijú bez nášho vedomia.

9./ Straty a nálezy:

Cudzinec zo štátu	Pasy	Odjazd. časti žiadosti o čsl. vízum	PP	Ostatné cest. doklady	Iné osob. dokl.	Poznámka
STRATY						
P O Č E T						
MĽR	2					
RSR	1					
NSR	1	1				
CELKOM:	4	1				
=====						
NÁLEZY						
NDR				2		
MĽR	5					
PĽR				2		
CELKOM	5			4		
=====						

Pri stratách a nálezoch cestovných pasov, odjazdových častí žiadostí o čsl. vízum, preukazov "Povolenie k pobytu pre cudzinca" ostatných cestovných a iných osobných dokladov bolo postupované tak, ako stanovujú smernice pre pobytovú agendu.

Pokiaľ išlo o doklady takých štátnych príslušníkov, ktorých diplomatické zastúpenie sa nachádza v Bratislave, tieto boli odstupované 4. odborom SPV FMV Bratislava. Ostatné doklady boli odosielané na 2. odbor SPV FMV Praha.

Prípadné nedostatky v tomto smere neboli v okrese Banská Bystrica zaznamenané a spolupráca v tomto smere s orgánmi VB je na požadovanej úrovni.

10./ Spracováva SPV FMV.

11./ V roku 1976 nebol zaznamenaný prípad, kedy by do okresu Banská Bystrica pricestoval čsl. štátny príslušník na cestovný doklad iného štátu.

12./ V súvislosti s dohodami medzi ČSSR a ostatnými socialistickými štátmi sa podstatnejšie nedostatky nevyskytli.

13./ Spracováva SPV FMV.

14./ Spracováva SPV FMV.

15./ Sobáše cudzincov s čsl. občanmi:

a./ žiadosti o vydanie potvrdenia o pobyte za účelom uzavretia manželstva

Podľa št. príslušnosti	Počet podaných žiadostí	Počet zamietnutých žiadostí	Prevládajúce dôvody zamietnutia
BĽR	1		
MĽR	1		
NDR	2		
PĽR	3		
SPRJ	1		
ZSSR	2		
Alžírsko	1		
Francia	1		
Rakúsko	1		
Taliano	2		
Z. Berlín	1		
CELKOM	16		

Pri porovnávaní počtu uzavretých manželstiev v roku 1976 s rokom 1975 možno uviesť, že počet podaných žiadostí sa zvýšil o 6. Neboli zistené poznatky takého charakteru, pre ktoré by potvrdenie o legálnosti pobytu VC nemohlo byť vydané.

b./ Vydané potvrdenia, rozbor sobášov  
- cudzí štátni príslušníci

Podľa št.prísl. a/ muži	Z toho narodených v ČSSR	Vek					Soc.zloženie			
		do 20 r.	20-30 r.	30-40 r.	40-50 r.	50 a viac	Nezáb. osoby	robotníci služby	úradn. ústred.	súkr. podnik.
ZST ✓			5		1		3		3	
Alžírsko ✓			1						1	
Francia ✓					1				1	
Taliensko ✓			1	1					2	
Rakúsko ✓				1				1		
Z.Berlín			1					1		
SFRJ ✓					1			1		
Muži celkom			8	2	3		3	3	7	
b./ ženy										
ZST		1	2				3			
Ženy celkom		1	2				3			

- čsl.občania

Pohlavie	V e k					soc.zloženie				vzdelenie		
	do 20 r.	20-30 r.	30-40 r.	40-50 r.	50 a viac	nezárob. osoby	robotníci služby	úradníci intelig.	iné	základné	Stredné	vysokošk.
Muži	1	1	1				2	1		2	1	
Ženy		8	5			3	1	9		1	7	5
SPOLU:	1	9	6			3	3	10		3	8	5

16./ V priebehu roka 1976 sa nevyskytli dôvody, pre vykonanie opatrení voči štátnym príslušníkom NDR a SFRJ.

17./ Pripomienky a návrhy k cudzineckej agende budú zakotvené v zpráve za úsek cudzineckej problematiky v celokrajskom merítku.

Náčelník cudzineckej skupiny KOPV :

/ *Kpt. Gabzán* /